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A zsidóság egyrésze levizsgázott - 
belpolitikából. Ez a mi gáluti formánk. Ez 
a mi gáluti mentalitásunk. Amikor e soro- 
kat irjuk, jönnek a hirek, amelyek a zsidó- 
ság impozáns felvonulásáról számolnak be. 

Jöttek a zsidó tesfvérek, akiket megtanitott 
a zsidó sors keservessége, hogy számunkra 

csak az önérzetes sorsvállalás lehet az 

egyedüli ut, amelyen emelt fővel járhatunk. 

Ezeké a hála és ezeké a jövö ! 

Annál keserbesebb megemlékezni arról 
a tragikus igazságról, hogy kezdve a Köz- 
ponti Iroda lelkiismeretlen árulásától, a kis, 

olcsó pénzzel megfizetett zsidó kortesig, 

százfelé huzták ezt a kordét, amelyen nem 

kisebb teher van: mint a romániai zsidóság 
jobb jövője. Wézel Albert főrabbi ur, aki 

még egy évbvel ezelőtt lisztavezető volt a 

zsidó pártban, most liberális kortesnek csa- 

pott fel, aki ezt a megalázó foglalkozást 
üzi akkor, amikor az erdélyi hitközségek 

feje fölött ég a ház, a zsidó exisztenciák 
tizezrei nyomorognak, s ő, a „vezér" kegye- 

ket keres, efemer értékü politikai kegyeket 

és száltitani igyekszik érte az erdélyi zsi- 

dóságot, egy politikai akolba. 

Meg a többiek, akik hotmi prioát igére- 

tekért és „üzletekért" odaállottak a külön- 

böző pártokhoz és fujták a harsonát, mely- 

ből hamis hanggal intonáltan az csendült 

ki: gyertek zsidók ebbe a pártba ... de el- 

felejtették hozzátenni, hogy a bér, amelyért 

2 dolgoznak, az ő zsebüket fogja teliteni. Kis 

és nagy árulók, kis és nagy fezőrők, kis és 

nagy politikai kaméleonok, a zsidóság bő- 

rén igyekeztek megkötni az egyezséget, 

amely az ő malmukra haoajtja a bizet. 

Amig rájönnek majd, hogy a nekik fett 

igéret is szappanbuborék, mihelyt elvégezték 

csunya feladatukat. De akkorra már az el- 

széditett zsidó ezrek, már feláldoztattak az 

egyéni érdekek, sem Istennek, sem az em- 

bereknek nem tetsző politikai áldozatho- 

záson. 

„ho 
áld akkor sem lát hasznot, ha történetesen ezek 

mint az üzletesek hasznukat meg is látják. 

vad De az ütések elszenvedésénél, gerinc- 
telenségük megbosszulásánál ők lesznek az 
áldozatok. 

Ugylátszik a zsidóság egy rétege még 

mindég éretlen politikailag. Pedig a sors 

megtanithatott bolna már valamennyiünket, 

hogy várni, csak magunktól várhatunk oa- 
lamit. 

Mikor jön el az ideje annak, hogy ezek a 
mindenből öüztetet csinálók békén hagyják 

majd a zsidó tömegeket ? Mert ezzel halá- 

losan sokat ártanak mindnyájunknak. 

E percben még nem tudjuk a végleges 

a választási kampány, azt mindenesetre meg- 

tanulnatjuk, hogy a nyugalom idején fel kell 

világositsuk a zsidó tömegeket, hogy mindég 

csak magával és sohasem egyes magánér- 

dekek előmozditásával történjék, mert ennek, 

WASSERSTROM SÁNDOR 

A választás tanulságai 

Az elszéditett zsidóság a koncokból nég 

eredményeket. De akárhogy is végződjék ez 
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gáljon a zsidóság számára ez a bválasztási 

küzdelem arra, hogy alapos szemlét tartson 

sorai fölött és tisztitsa meg táborát az áru- 
lóktól... 

Ez a mostani választás tanulsága és 

Az ország különböző megyéiből befutott 
jelentések, kétségbeejtő harcát mutatják az 
öntudatos zsidőságnak, amely elkeseredett 
harcát vivta egyrészt a liberális kormány ki- 
méletet nem ismerő választási terrorjával, 
másrészt a zsidő egység megbontóival szem- 
ben, akik egyéni érdekektől vezetve a rossz 
indulatu bigottizmus jelszavával sikerrel tá- 
maszfották alá a kormány erőszakoskodásait. 
A népkisebbségi alapon álló zsidóság kisded 
csoportja mindent megtetl, hogy a Zsidó Párt 
lisziája győzelemre jusson. És az ország kü 
lönböző részéből befutott hiradásaink szerint 

almánla aalddána lalatal hartlt a aő Birl pauamani havisditt 

a Zsidő Párt minden valószinüség szerint 
1 - 

meg is kapja a szavazatok 2%-átl, ami egyet 
jelent, hogy ielöltjeink dr. Fischer Tivadar, dr. 
Nobel Sándor, dr. Mayer Ebner, Max Landau 
és S. Singer kamarai mandátumot kapnak. A 
Zsidó Párt csak egyetlen esetben eshet ki a 

kamarai képviseletből, ha a kormánynak ez 

és más érdeke ugy kivánná, hogy a szavaza- 

tokat oly mértékben duzzasztja, hogy a neki 
nem tetsző ellenzékeknek percentuális ered- 

ményét minimálisra csökkent és igy a parla- 

meniből őket kiszoritsa. - Lapzártakor Buka- 
restből kapjuk azt a megdöbbentő jelentést, 
hogy a Zsidő Párt kibukott. 

Örök térma ... 

Szatmár. (Saját tudósitőnktől), A várost 

hó boritja, csikorog az emberek léptei alatt a 

kemény rög és az uccák kihaltak. Alig alig 

lehet látni embereket, mindenki a melegbe 

huzódott és a jellegzetes kis zsidő csoportok, 

amelyek a kávéházak előtt, meg a zsidők lakta 

helyeken szoktak megbeszéléseket tartani, 

most szintén behuzódtak az imaházak mélyére. 

A hitközeég körül is minden csendes látszó- 

mutat a hőmérő ,árnyékban , már mint a co- 

misia interimare árnyékában, amelynek , jóté- 

kezüen gondoskodolt. 
Az évek őta folyó harc nem pihent egy 

percre sem. Csak ami nem folyt le a nagy- 

közönség érdeklődésének szemeláttára, azt 

most a kulisszák mögött bonyolitották le. - 

Hiába volt minden jogi alátámasztása az utőbbi 

választásoknak, rabbifelügyelet és minden ki- 

fogásolásnak elejét véve, a nyugtalanságnak 

nem lehetett gátat vetni. Nem taglaljuk, hogy 

személyi ambiciók az okai ennek az uj herce- 

hurcának, vagy a nagykárolyi főrabbi további 

„lépései", az kétségtelen, hogy ez a sokat 

szenvedelt hitközség még nem járta el a 

szenvedések utját, ott áll megtépázottan, 

elszegényedetten, kimerülten, és főlötte, mint 

„konc" felett, ülnek tort a különböző frak- 

Ciók, emberek, önzetlenek és akarnokok. 
Szegény hilközség! Nem csak sok sze- 

gény zsidó él ebben a „satu mare".ban, ha- 

nem mega a hitközség is megtépázolt, csap- 
zott és ha szimbolizálni lehetne, valamiképen 
ezt a hitközséget, akkor egy jobbról-balról 

ütött, rángatott, agyonsanyargatott embert áb- 
rázolnánk akin nincs már egy ép rész sem, 

nem ezek a lelküsmeretlenek látják kárát, 

lag, mert a valóságban minden ugy forr, mintha 

arra felé kánikula volna. Ott 40 fokos meleget 

kony" melegéről a Központi Íroda olyan bő- 

iüiherális kontes az orth. Röznonti Iroda, 
a szatmáni zsidók a Zsidó Pántra szavaztak 
A szatmári hitközségben mincs nyugalomm. – 

leha jobb napokat látott – ruháját és sze- 
gény tántorogva kiált segitség után. 

De hiába néz segitség után és hiába kiált 
jogrend után, minden hiába, mert „legfelsőbb" 
palronuss, a Központi Iroda cibálja legjobban. 

Amint az idegen jár kel a város falai kö- 
zött, itt is hall valamit, amott is, valamit a 
templom udvarán, sok mindent a kávéházak 

asztalánál, üzletek mélyén, mühelyek grádi- 
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csain és egyel hámozhat ki minden kétséget 
kizáróan : ha békén hagyták bolna, ha nem 
nyultak volna olv mélyen bele szuverén jo- 

gaiba, ha nem cibálta bolna annyira a Köz- 
ponti Iroda, magasabb érdekből", akkor 
nem volna semmi baj. De mert az Irodának 
kellett egy örökös vita, egy soha meg nem 

szünő harc, amely ebben a szép hitközségben 
duljon, igy hát keresztülvitte Bukaresiben, hogy 
comisia interimaret állitottak fölibe, megsért- 
vén féltve őrzőött, apáinktót örökölt autono- 
miáját. 

Mert a titkos rugóknak, ott az Iroda mé- 

lyén, kellett és kell ez a felfordulás. És hogy 
keresztülvigye, nem volt neki elég drága az 
sem, hogy ennek ára fejében lepaktáljon a li- 
berális párttal. 

Lepaktáltak azzal a párltal, amely most 
minden jót igért és amely még ha valóban 

jó is, akkor sem állithatóő ugy be, ahogy azt 

Wézel főrabbi ur és társai beállitottak most, 

a választások idején az erdélyi zsidőság 

elé. 
A szatmári hitközségben 60 napon belül 

uj választás lesz. Az ellenfelek majd meg- 

egyeznek valahogy. Hiszen a tudósitó, aki a 

szatmári hitközség vezetői között informáló- 

dott, ugy látja, hogy itt meg lehet terermnteni 

a békét. Még akkor is, ha az előirás szerint 

de mégis pütölik tovább, ráncigálják, — va- Teitelbaum főrabbi ur elfoglalná ezt a sokat 
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vitatott és körülharcolt főrabbiszéket, Már min- 
denki belenyugodna ebbe, csakhogy béke le- 
gyen. De amint hirlik, nem akar jönni, majd 
csak májusban, ha akkor akar. Mert Husztra 
is akar, Jeruzsálembe is, meg Szatmárra is. 
Mindenhova és mindenhol és egyszerre. Ha 
angyal, talán ez is sikerülni fog neki. Egy. 
szerre három helyen is. Bár a szatmáriak leg- 
jobban szeretinék, ha egy helyen maradna. 
Csak vége lenne már. És bizonyos, hogy egy- 
szer ennek az örökös harcnak is vége lesz, 
de az Iroda büne továbbra is megmarad. 

Az a hallatlan bün, hogy eladta a szat- 
mári hitközséget egy tál lencséért. És magál 
is odaadta, ezzel együtt. Csak azért, hogy a 
liberális párt plakátjain egyszerüen denunciálja 
és hátbatámadja a zsidő pártot. Denunciálja 
a legközönségesebb módon. A leghallatlanabb 
móődon. Például igy: 

„A Zsidő Párt igéi üres és értalmas szó- 
lamok. Nem a zsidő szellem forrásaiból va- 
lők. Egyes emberek önös érdekeit szolgáló 
valótlanságok azok, amelyek a közösségel 
sujtóő szomoru valóságokat vonnak maguk után. 
A Zsidóő Párt megszakitja és megcsufolja az 
ősi szent tradiciót. Uj téveszméket zudit reá- 
tok, prófétáitok isteni igazsága helyett, Frázist 
vet azért, hogy a Ti ezreilek lüskét arassanak. 
Ne menjetek a Zsidó Párt lidéreténye után, 
hanem kövessétek a világosságot, amely ki. 
rályotok nemes lelkéből felétek árad, Ezi vár- 
ják el tőletek Izrael nagyjai, tudósai és jám- 
boréletü férfiai, akik egyetértő hiáltvánnyal 
fordultak hozzátok, kérve benneteket, hogy a 
választáson, kizárólag csakis a kormányt tá- 
mogassátok szavazataitokkal." 
a Ezt merték adni ajándékul a kormánynak, 
amiért „rendelkezésre állott" a szatmári ügy- 
ben a központi irodának. 

A szatmári zsidóságnál a Központi Iroda 
árulása azonban ép az ellenkező hatást vál 
totla ki, mint amire törekedett. A szatmári 
zsidóság ugyanis méltó válaszit adott a de- 
nunciáns" Központi Irodának azzal, hogy a 
Zsidó Pártra adta le szavazatait. 

Igy kapcsolódnak össze az események. 
A szatmári hó alatt nagy veszekedések pa- 
razsa izzik. Lehet, hogy végül mégis béke 
lesz, amely után ugy áhitoz az itteni zsidó- 
ság, mint pusztai vándor egy korty viz után. 
De az Iroda pusztitő számuma nem enged 
nyugalmat. Csak voksokat szállit, bizonyos 
bér ellenében. Mert hiába: üzlet, az üzlet. 
Már pedig ki tagadná, hogy az Iroda egy 

G) üzlet. Még pedig kitünő jó üzlet! 

— Mit igért Cuza a választási ma- 
nifesztumában. Mialatt a kormány az anti- 
szemita és a kőzrendre veszélyes Vasgárdát 
feloszlatta, Cuza pártja a ,„L. A. N. C." za- 
vartalanul folytatta választási propagandáját, 
melynek egyik manifesztumát az alábbiakban 
reprodukálunk: – „Az olasz és némel népet 
Mussolini és Hitler már felszabaditotta. Nekünk, 
románoknak, pedig elküldte Isten a nagy 
Cuzát, aki megfogja tisztitani az országot a 
zsidő söpredéktől és hazaárulóktól. Szavaza- 
tok tehát a LANC ra amely felfüggeszti a kül 
földi adósságok fizetését, kiüzi a zsidókat az 
összes közhivatalokból és helyeikre keresz- 
tény gyermekeinket ülteti. Szétosztja a zsidók 
földjét és minden vagyonát a szükölködő pa- 
rasztok között. Felülvizsgálja az összes poli- 
tikusok vagyonát és elkobozza a lopott 
tulajdonaikat. Leszállitja a képviselők és sze 
nátorok számát és a miniszteriumok számát 
hétre csökkenti. Feloszlatja az alminiszteriu- 
mokat és felakaszlja a politikai bünösöket és 
a tolvajokat. .." — Eddig szől Cuza felhivása 
és akárki láthatja belőle, hogy ez valóban 
megváltja Romániát. 

– Transzjordánia törvényhozó tes. 
tülete a napokban foglalkozott azzal a javas- 
latal, mely a külföldieknek való földeladás be- 
tiltását követelte. A javaslatot az Istaklel radi- 

kális párt terjesztelte. elő, a parlament több- 
sége azonban elvetette azt. A Iranszjordániai 
arob ifjusági szervezet besdványt intézett 
Abdullah emírhez, melyek felhivják az ural- 
kodó figyelmét arra, hogy Transzjordániában 
negymennyiségü fegyvert adnak el a paleszti- 
nai zsidóknak s követelik ennek betfiltását. 
Abdullah kategórikusan megcáfolta a zsidők- 
nak való fegyvereladásről szóló hireket. 

itteni 

ume Hoemesz jécé haseker. .. 
Jeruzsálemi tudósilőnk jelentése: Azok a 

tudósitások, amelyeket eddig beküldöltem az 
lyzetre vonatkozólag főképen, ami a 

Duschinsky főrabbi elhelyezésére vonatkozott, 
valóságos revoluciól csinált az itteni vallásos 
körökben, De amint informálva vagyunk nem- 
csak itt, hanem az egész magyarnyelven ol- 
vasó zsidőság terülelein. 

Az Agudasz Jiszróelra rendkivül kelle- 
metlen volt a Duschinsky.féle botrányos la- 
kásügy szellőztetése és nemcsak Csesszlovákia 
több városából, hanem még Nagyváradról is 
koptak ide leveleket, hogy mindent kövessenek 
el, a tények megcáfolására. El is mentek az 
ITA ügynökséghez, hogy ennek utján kerül. 
jön be a cáfolat a zsidő világsajtóba, de az 
ITA olyan összeget kért, amit nem akartak 
megadni és igy megmaradt a nagy dementi 
és ezért azt az olcsóbb utát választották, 
hogy az agudista érzelmü lapoknak hosszu 
tudósitásokat küldöttek, amelyben cáfolni 
igyekszenek olvan igazságokat, amelye 100% 
ban igazak. Megpróbáltak egy ottani uj kis 
lapocskában is tendenciózusan beállítani az 
ügyet, egy agudista ifusági vezér utján is, aki 
künn járt Erecben. Ennek a fiatal süvölvény- 
nek a beállitása hemzeg a hamis beállitásról 
és olyan tényeket ferdit el, amelynek ellenke- 
zőjét teljes bizonyossággal leszögezhetjük. De 
nemcsak mi, hanem mindenki, aki az ügyek 
iránt érdeklődést tanusit. 

Talán kár is a nyomdafestékért, azér! 
mégis röviden meg kell cáfolni ezt a rossz 
indulatu beállitást, mert tartozunk ezzel az 
igazságnak (a Hoemesznek) és tartozunk vele 
Duschinsky főrabbi ur kiváló személyiségé- 
nek, aki érdemtelenül részesül abban a sze- 
gényes „támogatásban", amelyben az agudis- 
ták részesitik, idejövetele óta. 

A „Népünk" cikksorozata, amelyet a 
Duschinsky lőrabbi ügyében irl, chasszid kö- 
rökben nem megbotránkozási, hanem igaz 
örömet keltett, mer! objektiven fedte fel a va- 
lőságot és az ügy érdekében iródott. A jesiva 
megnyilásának adatait is hamisan közölte a 
cikkiró a pesli zsidő lapokkal, mert a „Zsidő 
Ujság" az a száma, amely a jesiva megnyitá- 
sáról adott hirt, már rég Jeruzsálemben volt, 
midőn a missziós nővér még vigan énekelte 
az egyházi dalokat a téritendő gyermekekkel, 
a főrabbi lakása alatt. Nyilván azonban a 
cikkiró, amint a főrabbi lakását a jeruzsálemi 
óváros közepén látta, a missziós nővért min- 
den bizonnyal rebecennek hitte . . . Ilyen apró 
kis tévedések ugy e előlordulhatnak, különö- 
sen, ha olyan messzi vidékről irnak, miot 
Erec Jiszráel... De fölösleges ott minden 
érv, ahol a tények bizonyitanak. A jesiva meg- 
nyitását a jeruzsálemi lapok is közölték, va- 
lamint az ,Aguda' eperjesi hivatalos lapja, a 
„lüdische Nachrichten" és aki fáradságot vesz 
magának, hogy a cikkiró autentikusságáról 
meggyőződjön, az hasonlitsa csak össze a dá- 
tumokat. Épen igy nem felel meg a valóság- 
nak az sem, mintha 150 bocher tanulna a je- 
sivában. Sajnos, még ha a nullát le is csap- 
juk ebből a számból, még akkor is tulzott 
számot mondunk. Igaz azonban az, hogy a 
november 12-én befutó hajóval 25 külföldi 
bocher érkezését várták, akik főként csehszlo- 
vákiából jötltek – és ha ezek megérkeznek 
és megmaradnak, akkor ird és mond 33 bo- 
cherje lesz összesen a Duschinszky főrabbi 
jesivájának. 

Kétségtelen dolog, hogy Duschinszky fő- 
rabbit az Aguda választotta meg és levélpa- 
pirt és pecsétet is csináltatott számára ezzel 
a felirással: „KRav rasi le'Agudat Jiszreel 
leadat hachrédim ulevád Haaskenázi". A fő- 
rabbi azonban kijelentette, hogy ő nem az 
Aguda főrabbija (lásd a ,„Jüdische Nachrich- 
ten" hivatalos Aguda lap nov. 9, 43/1933 szá- 
mál) és az uj levélpapirján már nem is sze- 
repel ez a kifejezés. Az Aguda természetesen 
rossznéven veszi, hogy a főrabbi nem tartja 
magát az ő előirásaikhoz. A „Rav rasi leagu- 
dat lJiszrael" kitétel hiányzik cimzéséből, mert 
ez ellen a Tellelbaum, de még a munkácsi 
főrabbi hivei is tiltakoztak. 

ol az iga 
Motto: Ki micion técé hoemesz, ! 

tás ujra való megtartását rendeli el. Mind- 

hitelt adni, mert kompetens tényezők ezt még 
nem erősitelték meg. A károlyi főrabbi hiva- 

Kinek a főrabbija 
sehinsky förabbi ? z nem akar em 

világos feleletet adni és ez az m 
hogy ninesen rendes temploma, 
felelő közságe, csak személyes h azt a 
jongói, amint a megb. Sonnenfel Közr 
nak is voltak. És ezért nem akarjál Mint] 
töztetni a szemétlerakodó hely közvetle, zoga 
közeléből sem, ahol fuhnyájak legelésznel kura 
és időönként füstoszlopok és tarthatat hoz 
lan büz Jelzik, hogy égetik a szemetet., velel 
Ahol éretlen suhancok szombaton fattbaloz polit 
mak a legéktetlenebb lárma közepette. amel 
Mert ha a ,„Népünk" akciójára már el is köll vőbe 
töztették a főrabbi házából a missziós nővért, gyol 
azért az semmivel sem tette hozzáférhetőbbé rész 
a főrabbi lakását. És mit fognak szóíni az létév 
Aguda képvisetői akkor, ha fontoskodó cá. nált. 
folataikra mi csak azzal fogunk válaszolni[séde 
hogy fényképfelvételt készítettetünk a fő. hitkt 
rabbi lakásáról, épen akkor, amidőan a sze. addi 
métlerakodókocsi és a juhcsorda népesíitiknünk 
be a főrabbi házatájékát ? egy 

Mert való igaz, hogy Duschinsky fő. kezc 
rabbit csunyán becsapták. A lakással, a utób 
jesivával, amely deficittel kizd és a fize. bude 
téssel, amelyet nem folyósitanak számára. is e 
De ha epen az Aguda és cikkirót tanujelét leve 
akarják adni, hogy szivükön viselik a főrabbi érde 
érdekeit, felhivjuk figyelmüket arra, hogy ulaz ezt 
zanak Husztra és nézzenek utána, hogy nRoba a 
lettek a förabbi ezüsi evőeszközei? Al arra 
drága és hires szombati talesze ? Hoba lett adj 
az a 100.D00 csehkorona, amelyet a fő. a r 
rabbi otthagyott, hogy utánaküldjék, amely delr 
még a mai napig sem érkezett meg, és arra 
uem is fog soha megérkezni. Talán a hatá- jönr 
ron veszett el, amint a megbizoltak állitják? járn 
De hogyan, milyen körülmények között? hog 

Mi ismerjük mindezen kérdésekre a vá- legj 
laszt. Duschinsky főrabbi ma becsapva, meg: járn 
rabolva és a Teitelbaum, sőt a volt Sonnen. küz 
feld párt hivei részérül is állandó intrikák vaz: 
közepette él. Nincs semmije. Amije volt eljá 
abból kisemmizték és mosi még vallásos és csé 
erkölcsi fundamentumát is ki akarják lába köz 
alól huzni. A támadók sorába még a Hisz len 
tadruth lapjai is beállottak (jó pénzért), a lévi 
Teitelbaum hívek sugalatára, akiknek csak azt 
egy céljuk van, hogy a károlyi főrabbit ide adt 
hozzák. Már épül is a háza, amelyben lakni ava 
fog. (De nem a szemétégető hely közepén.) 

Ezen anomáliákat szüntessék tehát meg sze 
az Aguda jeruzsálemi és itteni vezgtői, ha vez 
jószolgálatokat akarnak tenni Duschinsky fő- ma 
rabbinak és nem valótlan cáfolatokkal Fisér e 
letezzenek, amely még jobban aláássa presz- saj 
fizsüket és elmérgesiti a helyzetet. tud 

a 

Teitelbeaurm Hoecl-— 
károlyi főrabbii válasz- 
tották megy Chusszti fő- 

rabbijává 

Chuszt. Minden előzetes várakozás elle- 
nére a vasárnap megtartott chuszti főrabbi- 
választás pozifiv eredménnyel végződött. Ál- 
talános meglepetést keltett, hogy Teitelbaum 
Joel, nagykárolyi főrabbi 34 szavazat többség- 
gel került ki a választásokból és igy hivata- 
losan Chuszt főrabbija lett. A leadott 505 
szavazatlból 260 szavazat eselt ugyanis a 
károlyi főrabbira, mig Orünwald ungvári fő- 
rabbi mindössze 226 szavazatot kapoll, a 
fennmaradó 19 szavazatot a bizottság érvény- 
telenitette, mivel üresen lettlek az urnába 
dobva,. A pábpai rabbi jelölését tudvalevőleg 
hivatalból érvénytelenitették és igy ő már nem 
volt részese a választási küzdelemnek. Ezidő- 
szerint olyan hirek vannak forgalomban, hogy 
a kerületi komisszáriátus érvényteleniteni fogja 
ezt a választást azzal az indokolással, hogy 
Teitelbaum Joel, a megválssztott főrabbi nem 
csehszlovákiai állompolgár és ezért a válasz- 

azonáltal ezen hireknek nem lehel teljesen 

talbalépésének pontos terminusát sem ismerik 
még az illetékes chuszti hitközségi körök. (I B D
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HMETI GLOSSZÁRK 
Árulók a zsidő fronton. 

Lapunk muliheti számában megvilágitottuk 
azt a szerencsétlen helyzetet, amelybe az orth. ra 

bi Központi lroda által jut az erdélyi zsidőság. 
köl Mintha fékét vesztette volna ez a korhadt, ra- 
len zoga állandó éterinjekcióktól fenntartott szine 

kura. Mi voltunk oz elsők, akik napvilágra 
hoztuk azt a merényletet, amelyet az Iroda kö- 
vetett el a zsidő egység ellen. A Kö:ponti Hoda 
politizálni kezdett, Igy meginditotta azt a lavir át, 
amelyet feltartóztatni nem lesz módjában a jö- 
vőben. Az erdélyi zsidó napisajtó is a legna- 
gyobb megdöbbenéssel irt arról, hogy mit me 
részelt elkövetni ez az orihodox sóhivatal, amely 
létével többet ártott a zsidóságnak, mint hasz- 
nált. Ezt nem csak állitjuk, hanem ha szük- 
séges bízonyitani is fogjuk. De amig csak a 

föő. hitközségek belbékéjét igyekezett felboritani, 
ze. addig még az a krealura, a mi belső szégye- 
itik nünk volt. De most, hogy nyiltan állásfoglalt 

egy román politikai párt oldalán, ezzel meg- 
fő. kezdetlte ásni azt a vermet, amelybe előbb 
a utóbb bele keli essen. Kérdezzék csak meg a 

ze budapesti központi irodától, hogy volte valaha 
is eset arra, hogy az Iroda „hivatalosan" kör- 
levelet intézett volna egy-egy politikai párt 
érdekében. Már pedig az erdélyi Wézel-iroda 
ezt tette most. Egyszerüen körtevelet intézett 

bal a hitközségekhez és rabbikhoz, melyben 
Al arra szóbkátja fel öket, hogy a liberális pártra 

tett adják le szavazatukat. Tehát beleavatkozik 
fő. a román pártok éles és késhegyigmenő küz. 
ely delmébe. És nem gondol egy percig sem 
és arra, hogy ha holnap egy másik kormány 

jönne uralom a, akkor a legkiméletlenebbül 
járna el az iroda ellen. És valljuk be őszintén. 
hogy joggal! Igenis, legyünk objektivek, a 

vá- legjogosabb volna, ha a legkiméletlenebbül 
eg: járna el ellene, mert beleavatkozott a pártok 
en. küzdelmébe és szállitani akarta a zsidő sza- 

vazatokat a kormánynak. Az Irodának ez az 
ol, eljárása a legpolitikátlanabb és legszeren 
és cséllenebb volt, minden ediggi ténykedése 
iba közül. Ki tudja, milyen fiktiv igéretlek egy tál 
isz lencséjéért adta oda nevét és alig alig meg- 

a lévő presztizsét a mai kormánynak. Mi nem 
5ak azt perihorreszkáljuk, hogy a Iberális pártnak 
de.adta oda megál, henem hogy egyáltalán bele- 
kni avatkozoltt a páriok keserü küzdelmébe. 

n) Ennek negy és keserves bőjtje lesz egy- 
g szer. Ezzel fiszlában kell lenni máris az Iroda 
m veze őinek. De akkor azután ne szaladisnak 
ér majd a 2sidó képviselőkhöz, meg ne üssék 

mellüket azzal, hogy vétkeztek, mert ez „be 
sajgég" volt, hanem .bemézid". Készakarva, 
tudatosan ártották bele magukat a politikába, 
a napi politikába és ez szerencsétllen és szo- 

moru tünet. Megbocsájthatallan bün, amelyet 
soha nem lehet elfelejteni. 

Wézel Albert főrabbi ur, ugy mint irodai 
elnök, az utóbbi időben teljesen elvesztette 
téjékozódási képességét. Amilyen jól indult 
kezdetben, ugy kanyarodott el szerencséllen 
irányban az utóbbi idő kben. 

S mert olyan a mosdó, amilyen a törül- 
köző, nem csodálkozunk, hogy a nagyváradi 
hitközség mai vezetősége is menten felajánl- 
kozolt a hberális pártnak, hogy hordozza uszá- 
lyát. Elmentek tisztelegni a polgármesterhez, 
aki szép szavakkal megmondotta nekik, hogy 
nem esztélikus dolog amit csinálnak, mert a 
zsidóknak mindenkor a saját politikai párt- 
juk keretében kell beilleszkedniük és a libe- 
rális párt megelégszik azzal, ha a zsidóság 
nem támogatja a zsidóságon kivül eső, ide- 
gen pártokat. Ugyanakkor és ennek dacára a 
Lberális párt népgyülésén felolvasták az Iroda 
levelét, meg a hiiközség elnökségének üzene- 
tét, amely szerint minden zsidó a liberálisok- 
kal szavazzon. 

És most jön a clouja a dolognak. Közben 
elnökségi ülést tertottak, amelyen elhatározták, 
hogy a hitközség vezetősége megjelenik ugyan 
a lRberális párt gyülésén de a magyar pátrtra 
adja le szavazatlát. Igy fest ezeknek a jőembe- 
reknek a ,„politikája". Tudják meg tehát a 
liberális pári vezetői, hogy ezek az emberek, 
a magyar pártra szavaztak, nekik csak igértek. 
Mert ez az ő formájuk. Ez az ő politi- 
kájuk. 

Az erdélyi magyar-zsidők 
iragikkunmmnaa 

Nem akarunk két fronton harcolni a vá- 
lasztások előtt. Elég volt nekünk a zsidó- 
pártért való küzdelem és annak érdekében 
minden lehetőt elkövetni - eminens zsidó 
kötelességünk volt. A másik front lett volna, 
a Magyar Párt elleni küzdelem ,„hálás" lett 

volna, de nem kértünk belőle. Nem azért, 
mert hiszen a mi gondolkodó, és mindent 
mérlegelő zsidőink, ugy is tudják, hogy a 
végleges szakitás ezzel az irányzattal, már 
csak néhány ember és bizonyos idő kérdése. 
Azt tudjuk és látjuk, hogy nemcsak a féluton 
megállók fordulnak el a magyarság politikai 
insirumentumától, hanem olyanok is, akik 

eddig az élen állottak. Tudunk mondani ne- 

veket, - de nem akarunk. Aminthogy nem 

akartuk nyilvánosságra hozni azt sem, hogy a 

biharmegyei magyar párt legexponáttabb 
zsidó vezérének és biharmegyei lisztaveze- 

töjének fia Budapestrő', ohol egyetemi hali- 

gató, a következőket irta: , Amig Te apám 

ott a mogyarság érdekeiért küzdőöl, addig itt 

engem szégyenpadba akarnak kényszeri- 

feni". 

Ez adja meg a kegyelemdöfést a magyar 

kodásnak. A pesti gettopad. Hiába az egye- 
temi numerus klausus, hiába az elnyomatás 
minden vonalon, ez még mind nem elég. Még 
hozzájön a szégyenpad is. És ezt már a mi 
erdélyi magyar zsidőink sem birják gyo- 
morral. A leglelkesebb, a leghivebb hivek is 
orrfintorral fordulnak el most már attól a poli- 
ükai koncepciótól, amely azt követeli az 

utódállamok zsidóságától, hogy ,„életét és vé 

rétl" áldozza a ,„régi" hazáért, ugyanakkor 
Budapesten olyan ellenséges atmoszférát te- 

remtenek az egyetemeken, amely a legmeg- 

alázóbb a zsidó önérzetre. Nem kell nekünk 
„meagyarellenes' propaganda. Nem is éltünk 

ezzel a fegyverrel. Mert ez tul hálás is lett 

volna nekünk. És hiába irja Pozsony, Ungvár, 
Kassa versét az Egyenlőség hasábjain Kiss 

Arnold, inkább a szégyenpadról irna, hogy 
nyiljon még az a néhány behunyt és látni 

nem akaró szem is, amely eddig nem akart, 
vagy nem tudott tisztán látni. Mert, amit év- 
tizede hirdetünk, az ma már vérébe megy átl 
az itteni zsidóknak. Az: hogy nem lehet ha- 
táron tul gyülöletet hirdetni és kormány rész- 
ről tolerálni, ugyanakkor itt áldozatkészséget 
követelni. Nem irtuk ezt meg a választások 
előtt, mert ugy éreztük, hogy megérik ez az 
egész kérdés magától is. Most, választások 
ulán rámutatunk erre, s azt mondjuk : nyilnek 
már a szemek, nyilnak... 

Négy bünügyi feljelentés 
törtémete 

A kolozsvári rabbinátus előtt rövid idővel 

ezelőtt egy férfi és nő jelent meg, hogy őket 

megeskesse. Az asszony, mint elvált mutatko- 

zott be és felmutatott egy, a marosvásárhelyi 

rabbinátus által kiállitolt szabályszerű válóle- 

velet (gett-et). Miután az iratok rendben vol- 

tak, néhény napra rá megtartotlták az esküvőt. 

Nemsokára megjelent egy ur a rabbinátusnál 

és bejelentette, hogy a nemrégiben lefolyt es- 
küvő hamis okmányok alapján történt meg, 
merl ő törvényes férje az asszonynak és tőle 

soha válólevelet nem kapott. Az esetet kinyo- 
mozták és a következő érdekes eset derült ki. 

loaz, hogy az asszony nem vált el a férjétől, 
ellenben fivérével megjelent a marosvásárhelyi 
rabbinátusnál és ott mint férjét mutatta be. 
Az otltani rabbinátus nem sokat teketőriázott, 

hanem kiállitotta a szabályszerü geftet, annál 

is inkább, mivel nem ismerte az illelőket. És 

az asszony ezzel a hamis válólevéllel esküdölt 

meg a kolozsvári rabbinátus közbenjöltével. 

Az eredmény: négy bünvádi feljelentés, az 

egyik a kolozsvári rabbinátus ellen, amelyik 

összeeskette a párt, a másik a marosvásár- 

helyi rabbinátus ellen, mert az ily könnyel- 

müen kiadta a válólevelet, a harmadik az 

asszony ellen, akinek jelenleg két férje van 

és végül az asszony fivére ellen, aki hozzá- 

A három fekete lovag 
Uj háboruknak vészes hajnalán, 
már vágtat véres, habzó paripán; 
a három fekete lovag: 

Ile- 
ibi- Sötétség! 
Ál. Gyütölet! 
u Halál! 

ég Ők a hármak 
a- szülői minden könnynek 

és gyásznak 
a s már a kapuk előtt állnak. 

fő- És az ártatlan milliók 
, a szétdobált, porladó csontjai 
ny- a tömegsirokból hiába intenek, 
ny csak rohannak ők; 
iba a káosz lovagjai 
leg s vélük a vérszomjas feketeseregl 

in Az uccákon szomoru, lelört emberek, 
a rokkant hős a sarkon kéreget, 

gy téllenül állnak az éhes milliók 
gja s elhagyoltan a kihült kohók! 

A külvárosok apró odvaiban 
az éhes gyermekraj hatkan felzokog 

sz s a kopoti pult mögöt a bottos 
nd- már fátja a céltalan holnapot. 
sen , 
1ég És a káoszbél hangok rivallnak 

Budapesi kiált: reviziótl 

va- Bukarest kiált: anbreviziótl 
rik de megegyeznek mégis egyben 
T s Jassiban meg Debrecenben 

ütik idótl 
ik a z Frigyes Mareel. 

A rossz asszony! 
Irta: Káhán Dániel 

Régi zsidó legenda 

Az elhalt Jankele lelke felkerült a Magas- 

ságos Itélőszék elé, ahol az ügyész és a védő 

összecsapott miattla. Az ügyész a bünlajstro- 

mot felolvasván, sulyos büntetést követelt. A 

védő replikájában nedig azzal érvelt, hogy 

jankele, a vádlott jámbor lelköletü volt s az 

elkövetett büneiért csupán a felesége vonható 

felelősségre, ki közismert házsártos természetü 

volt. Ő mialtla nem mehetett soha a templomba 

imádkozni, a jótékonykodástól a felesége til. 

lolta el, az keseritette meg életét .és ő kény- 

szeritette reá minden bünre. A sátán pedig 

azzal érvelt, hogy aki férfi az legyen férfi s 

ne engedje magát kormányozni feleségétől. 

Védő kérelmére, az Itélőszék bizonyitási 

eljárást rendelt el, mégpedig ugy, hogy a sá- 

tánt leküldik a földre, összeházasitják egy go- 

nosz asszonnyal s meglátják, hogy miként vi- 

selkedik majd sz asszonnyal szemben. 

A sátán igy összekerült Slime Jentivel, ki 

a maga nemében tökéletesen képviselte a nő- 

ben csak előfordulható tökéletlenségel. Slime 

lente folyton lármázott, kiabált, szitkozódott és 

átkozódolt, Slime Jente a valóságos földi pok- 

lot jelenteíte. A sátán, a férj csak a házas- 

ságot - melyben része volt a házassága 

előtt. 
A házasságból fiu stületett, de az együtt- 

élést nem birta sokáig. Végre az asszony tá- 

vollétében a sátán menekülésre határozta el 

magát. A fiu észrevette apja szándékát, elkez- 
dett sirni. 

— Jó, jó - mondta a fiu - megértlek 

téged Apám, de mi lesz velem, miből fo- 

gok élni? s 
— Ne sirj fiam — vigasztalta az apja - 

gondom lesz reád, nem maradsz kenyér nél- 

kül és pedig figyelj ide. Elköltözöl innét is- 

meretlen helyre és felcsapsz orvosnak, a me- 

todusod pedig a következő lesz. Ha engem 

látsz a beteg ágya fölött, akkor ő a halálfia 

s menthetetlen, amit a hozzátartozókkal kö- 

zölni fogsz. Azonban, ha engem látnál ott 

őlálkodni, akkor felirhatisz cukros vizet is s 

felelősséget vállalhatsz a beteg felgyógyulá- 

sáért. 
S ezzel a sátán megszökött. 

A fu a tanácsot megfogadván, felcsapott 

orvosnak s tudományának messzi országokba 

is elment a hire, mer! diagnózisa illetve me- 

dicinája csalhatatlan volt. Minden ugy történt, 

ahogyan azt a beteg hozzátartozóinak előre 

megmondoltta. Jóslásai egyetlenegyszer sem 

mondtak csődöt, ezért elnevezték csodsor- 

vosnak. 

sága által tanulta meg megismerni a boldog Egyszer egy távolkeleti ország királya 
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segitette testvérét, hogy ennyire sulyosan 
megsértse a törvényeket. 

Nem tudjuk, igaze a hir és hogy való 
ban igy történte, de mindenesetre szomoru, 
ha ilyen esetek megtörténhetnek. 

Egy különös ,agümno"-eset 

A zsidő vallástörvény szerint egy asszony, 
akinek férje eltünt, csak akkor mehet ujból 
férjhez, ha az utóbbi elhalálozásáról legalább 
egy szemtanu tesz vallomást, vagy ha az 
agnoszkálás megtörtént. Amig ez bekövetke- 
zik, az asszony „agüno", le van kölve olyan- 
hoz, akinek életbenléte bizonytalan. Ha közbe 
férjhez menne s első férje felbukkanna, a 
legsulyosabb konzekvenciákkal egybekötöltt 
bünt követte el a vallástörvény szerint. Az 
agüno sorsa megrenditő, de a családi élet 
szentségének elve felülemelkedik az egyéni 
szenvedésen. Hogy ez a szempont mennyire 
megokolt s az élet eseményeitől alátámasz- 
tott, mutatja a következő eset, melyről a len- 
gyel lapok irnak : 

Vilnában két éve letelepedett egy idő- 
sebb magánember, kis üzletet nyitott, szor- 
galmasan dolgozott és bizonyos jólélre teltt 
szert. A kiskereskedők egyik mulatságán ta- 
lálkozott egy Reich Zseni nevü leánnyal, aki- 
ről csak azt tudta, hogy vidékről származik 
és egy rendes családnál szolgál, gazdáinak 
teljes megelégedésére. Ez arra 
hogy megkérje a szorgalmas leány kezét. A 
leány nem szivesen ment bele az ajánlatba, 
mivel a férfi az ötven felé járt, tehát a leány 
apja lehetett. De hát mit tehet a szegény 
leány ? Beleegyezett. És ki is tüzték az egy- 
bekelést. Az ünnepélyes alkalomra a vidékről 
feljött a leány anyja. Amidőn a chüpe előtt 
bemutatta vőlegényét, az anya egy kiáltással 
elájult, majd amikor fellocsolták, jajgatva 
mondta : 

— Hisz ez az én férjem. Saját apádhoz 
akartál nőül menni ? 

A vőlegény megdöbbent s izgatott tár- 
gyalások után kiderült a következő: A vőle- 
gény, vagy huszonöt évvel ezelőtt megnősült, 
csak zsidő törvény szerint. Született kis lánya, 
aki a felesége családi nevén szerepelt. Em 
berünk egy kis orosz városban élt, bevonul 
egy szibériai hadtesthez, de már nem szerel- 
hetett le, mert kiütött a háboru. A háboru 
borzalmai közepette a kis város elpusztult, 

anya és leánya Lengyelországba menekültek. Zentáról, ügyvezetőelnöknek Deutsca Herman 
Subotica, alelnök Menzer Bernát St-Koniza, 

A férfi hiába adott életjelt magáról, a leve- 
lek nem érték el családját, igy megbarátko 
zott a gondolattal, hogy mindketten meghal- 
tak. Ö meg, mint szegény ember, nem igen 
ért rá menyasszonya azonosságál kutatni. Így 
történt, hogy 23 év után a menyasszonya he- 
lyett feleségét és gyermekét találta meg. 

A szerény lakoma elő volt készitve. 
tehettek mást ? A lakodalmi étkezés a viszont- 
látás örömére rendezet! vacsorává alakult. 

sulyosan megbetegedett, állapota napról napra 
rosszabbodoli, ugy, hogy orvosai kénytelenek 
voltak lemondani életéről. Közben a királyi udvar 
hirül vette a csodaorvos létezését s ünnepé- 
lyesen meghiviák a beteg királyhoz. A csoda- 
orvos a meghivást elfogadta s ulrakelt a 
messzi ufra. 

Megérkezésekor azonban nagy csalódás 
érte, apját u. i. ott találta a beteg ágya fölött, 
ami nagyon kellemetlenül érintette. Ezért — 
gondolta magában — valóban kár volt a nagy 
utat megtennie. A sátán fia próbálta az ágyat 
forgaini jobbrólbalra, hátha igy sikerül az 
aplját eltávolitania. De kisérlete meddő ma- 
radt. A sátán semmi áron sem akart a beteg 
mellől tágitani. 

Nagy elkeseredésében egy mentő ötlet 
jutott eszébe. Hangosan elkiáltotta magát: 
Apám, vigyázz itt az anyám ! Az ötlet sikerült. 
A sátán hanyat homlok elmenekült s a beteg 
életlben maradt. 

A sátánt természetesen az Egi Hatalom 
felelősségre vonta a szökésért, reklamálta a 
király lelkét, de ő azzal mentette magát, hogy a 
feleségével való találkozása félelmében nem 
tudta kötelességét teljesiteni. 

No lám — szólt Jankele védője – 
ime ezt modofta Salamon bölcs, „lsü rá már 
mimovesz" a rossz asszony keserübb a halál- 
nál, a halál angyala is megháirál a rossz 
asszony elől s igy Jankele felmentést nyert. 

inditotta őt, 

Mit 

r : e gc. 

a polgárok teljes enyenjoguságának elvén épül fele, 
Deutsch Hermann a suboticai Orth. Központi Iroda elnöke, 

nyilatkozik a „Népünk"-nek a jugoszláviai zsidőság helyzetéről. 
Az egész világon végigvonuló anti- 

szemita hullám, bennünket romániai zsi- 
dóságot is egyre erősebben fojtogat. Az 
utódállamok közül, Jugoszláviából kaptuk 
ezideig a zsidóságra nézve a legkedve- 
zőbb hireket, de ugy látszott, hogy ez a 
fertőző ragály talán átragad az ezideig 
igazán szabadon gondolkodó népre is. 
Ezért suboticai tudósitónk állal a jugo- 
szláviai zsidóság egyik legilletékesebb 
fórumához, a jugoszlávisi orih. központi 
irodához fordultunk, ahol az Iroda el- 
nöke: Deutsch Hermann ügyvezető elnök 
ur, a következőkben vol! szives bennün- 
ket a jugoszláviai viszonyokról informálni: 

Deutsh Hermazammn, 
a suboticai Orth. Központi Iroda elnöke, 

Mikor folytak le az orth, központi iroda 
választásai és kik lettek megválasztva ? 

Ez év tavaszán folyt le a választás Subo- 
ticán, ahol a központi iroda székhelye van; 
meglettek választva elnöknek: Pollák Sándor 

pénztárnok Fried Mavro Ilok, főtitkár Josef 
Grün rabbi Mol rol. 

Igaz-e, hogy főtisztelendő Deutsch Mó- 
zes suboticai főrabbi ur (mint azt a Jü- 
dische Presse hozta) azért mondoitt le, 
mert a hitközségekben civakodások vol- 
ak ? 

Ez a hir nem fedi a valóságot, merl a 
hilközségekben semmi civakodás nem volt, ha 

csak a rossz viszonyokat nem hivják civako- 
dásnak. Akkor ez minden hitközségben van, 
mert a dolesz veszekszik. 

Ellenben - sajnos — egy olyan kiváló 
nagytudásu munkaerő!, mint 
azért nem lehetett a mostani választásoknál 
megválasztani, meri az slapszabályok értelmé- 
ben csakis állampolgárok lehetnek az elnök 
ségben. Igy remélhető, hogy a legközelebbi 
választásoknál már meg lesz a főrabbi ur ál 
lampolgársága és akkor részt tud venni a köz- 
ponti iroda vezetésében. 

Mi a véleménye elnök urnak a mostani 
anliszemitizmusról ? 

Tagadhatatlan hogy az utóbbi időben 
minden országba becsempészték az antiszemi- 
tizmus eszméit és jelszavait, melyekkel egye- 
sek gyülöletelt akarnak szitani a zsidóság iránt, 
legtöbbször nemzetiszinü csomagolásban. 

A zsidőság érzéseit és gondolatvilágát a 
Tórához való ragaszkodás irányilja. A mi szent 
tóránk pedig arra tanít, hogy a zsidó bármely 
országban él, legyen hü fia hazájának és hü 
alattvalója királyának, vagy az ország vezelő 
fejének. 

Az antiszemitizmus jelszavai! mint mon- 
doltam, csempészáruként, külföldről imporfál- 
ják az egyes országokba azok, akik a soját 
anyagi érdekeik szolgálatában, vagy a bennük 
rejlő gyülöltség kielégilésére még arra is kap- 
hotók, hogy kockára legyék az ország nyu- 
galmát. 

Az antiszemitizmus igazságtalansága ellen 
talán felesleges is tekintélyekel felsorakoztatni, 
mégis hivatkozom a nagy angol államférfura, 
akinek nagy része volt abban, hogy Anglia vi 
lághatalmi pozicióra jutott, D israraelira, aki 
az angol parlamentben egy alkalommal a kö. 
vetkezőket mondotta: „A párt a leggyászo 
sabb tévedésbe esik, ha üldözi a zsidőkat, 
mert a zsidő lényegében konzervaliv nép, de 
az üldözések a forradalmi és felforgató pár- 
tok felé hajtják, amelyeket aztán félelmetes 
szellemi erejükkel alátámaszthatnak". D. Israeli 
ez alkalommal kijelentette, hogy ő mint ke. 
resztény ember védelmezi a zsidókat, majd 
igy folytatta beszédét: 

„Az Önök gyermekeiknek a zsidők törté. 
netét tanitják. Üanepnapokon Önök a zsidó 
hősök tetteit olvassák fel a nép előtt. Vasár- 
naponként, ha a Mindenhatót zsoltárokkal di- 
csérik vagy vigasztalást keresnek fájdalmuk- 
ban, érzéseik kifejezését zsidó költők énekei- 
ben keresik. Az Önök vallásos hitének őszin- 
tesége megköveteli, hogy a természetes igaz- 
ságnak ez a nagy cselekedete megvalósuljon 
és megtörténjék. Nem foglalhatok helyet itt a 
kamarában ha e tekintetben vallott nézeteimet 
félreérlik. Bármily következményekkel jár is 
rám nézve, nem szavazhatok másképen és nem 
vállalhatom a felelősséget másként, mint ahogy 
vallásos meggyőződésem parancsolja. Nem 
zárhaljuk ki a jogokból azokat, akik ahoz a 
valláslelekezethez tartoznak, amelynek kebelé- 
ben a kereszténység megváltója született". 

De az érvek és tekintélyek egész légió 
ját leheine felsorakoztatni, lehetne hivatkozni 
arra, hogy azok az országok, amelyekben a 
2asidóság üldöztetéseknek volt kitéve, nem- 
csak a megbecsülésből, hanem hatalmi pozi- 
ciójukból is veszitettek. Csupán arra a nagy és 
mindannyiunk által tisztelt államférfira hivat- 
kozom, aki megállapította, hogy azok az or- 
szágok, amelyekben a zsidóság egyenjogusá- 
got élvezett, haladtak, boldogultak és felvirá- 
goztak, mig azoknak az országoknak a népe, 
ahol a zsidókat üldözték, hanyatloti és tönkre- 
ment. 

Bár jól tudom, hogy az antiszemitizmus 
alapja a jogtalan és indokolatlan irigykedés 
és bár szent meggyőződésem, hogy minden 
ország törvénye a polgárok teljes egyenjogu- 
ságának elvén épült fel, mégis, hogy a vádak 
és rágalmak elcsittuljanak, kivánatos volna, ha 
Európa összes államai törvénybe foglalnák, 
hogy a zsidók birtokában lévő üzletek, üzemek, 

ügyvédi irodák stb. szombaton és zsidó ün- 
nepnapokon zárva tartandók és büntetés sujtja 

azt a zsidót, aki szombalon vagy zsidó ünne- 
oeken üzemét nyilva tartja. 

a főrabbi ur, Ha ilyen törvény volna, megszünnék az a 
kifogás, hogy a zsidők csinálják mindenültt az 
üzleteket, mert hiszen az év egyötödében 
megszünnék a zsidő üzletek forgalma és ez a 
forgalom, átmenne a nemzsidő üzletek és 
üzemek számára. 

Jól tudom, hogy az ilyen megoldás ellen 
saját hittestvéreimnek is komoly kifogásuk 

volna, azonban, ha ezen az uton el lehetne 
hallgattatni a rágalmakat, én ebben olyan 
eredményt látnék, amely a kereszténységet is 
megnyugtatná és ezáltal is közelebb jönne 
megvállásunk. 

menorák 
gyvertfvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegy- 

szerek, 
bármily müűvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
as „FTaacaarml 

ezüstáru gyárbam 
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Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
d azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 
ában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 

. eiket számunkra haladéktalanul beküldeni 
ó sziveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 

kőözi postautalványon küldhetik be hátralé- 
kaikat. - Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 
nunkánkban támogassanak bennünket, hogy 
lapunk tovbábbra is teljesithesse hivatását és 
hogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 
is cimükre lapunkat. A NÉPÜNK" kiadó- 
hioatala. 

nyomdaszünet miatt január 5-én jelenik meg. 

A konferencia előestéjén 

egfontosabbjait felvetni. Lapunkban már több- 
ször hiri adtunk arról, hogy a Mizráchi és Brith 
Hanoar Hamizrachi folyó hó 24, 25 és 26-án 
lartja ötödik ,„jubiláris konferenciáját Nagy 
áradon. Abban a városban, ahonnan a vallá- 
bos cionista mozgalom hosszu évekkel ezelőtt 
elindult, hogy most, mint a legnagyobb cionista 
organizáció térjen vissza hóditó diadalutjáról. 
S hogy éppen Nagyvárad lett kijelölve a tár- 
gyalások szinhelyéül, ahol a Zsidó Nemzeti 
Szövetség Nagyintézőbizottsága, a Palesztina- 
ivatal és a Wizo konferenciáznak, bizonyitja 
azt, hogy tárgyilagosan akarjuk helyzetünket 
megvizsgálni és módot nyujtani azoknak, kik 
üködésünke! rossz szemmel nézik, hogy meg- 

győződjenek szervezetünk nagyvonaluságáról, 
valamint igazságtalan rágalmaik alaptalansá- 
gáról. 

ményei, a XVIII. prágai cionista kongresszus 
kimenetele és a kivülről jövő folytonos és 
állandó támadások következtében megsokszo- 
ozódtak a csoportok munkakészségei. És fel 
emelő volt láini már a juliusi szilágycsehi 
nagyintézőbizoltsági gyülésünkön azt az impo- 
náló fegyelmezettséget, melyel ifjusági veze- 
őink tanusitottak a megtámadottság idején. 
zervezetünk ötödik konferenciáján a nagy 
lizrachi prominens vezetőit is üdvözölhetjük 
asztalunknál, akikkel keresni foglák az együtt- 
üködés közös írontjának megteremtését. Sőt 

ez a konferencia minden tulzás nélkül kiha- 
ással lesz az egész erdélyi és romániai cio- 
hizmusra, amennyiben komoly formában vető 
dött fel az egységes romániai Mizrachi-Unio 
megteremtésének gondolata. De kibatással kell 
legyen a régi magyar imperiumhoz tartozoltt 
és lecsatolt területek nemzeti alapon álló val- 
lásos zsidőságra is. 

Figyelemre méltó ez a tendencie, mely 
erősen lábra kapolt az összes országokban, 
különösen, amióta nyilvánvalóvá vált, hogy a 
baloldali pártok elhatalmasodása folytán - a 
Mizrachi nem müködhet együtt a többi cio- 
nista frakciókkal, akik vallási és nemzeti szent. 
ségeinket lábbal tiporják. Ezek a problémák 
toglalkoztatják ma az egész világon oly szép 
virágzásnak iduló mozgalmunkat, mely lelkileg 
mindinkább a radikálisabb vallásosság és nem- 
zetiség felé tendál. És igy te mészetszerüleg 
elérkezettnek látszik az ideje annak, hogy 

az egész oilág vallásos zsidósága összefog- 

jon Érec Jiszráeinek a Tóra és hagyományok 
szellemében való restaulásáért. 

Az erdélyi mizráchista konferenciák között 

kétségenkivül az ötödik lesz a legélénkebb. 
Nagy szervezeti, poltikai és ideológiai viták 

. 

tunk 

- Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 

hábaim... 

Az 1933 as konferenciális esztendő ese- sukban is jámogatják, amelyek legnagyobb 

NEBÜNK 

szintere lesz ez a konferencia, melynek tevé- 
kenységén az egész erdélyi zsidóság vezetől- 
nek tekintete fog nyugodni. Az erdélyi ctonista 
vezetők meg vannak győződve arról, hogy 
mily jó és hasznos munkatársai a mizráchisták 
az erdélyi cionista társadalomnak. Legfeljebb 
nem akarják elismerni... 

Tagadhotatlan, hogy az összes problémák 
közül a legviharosabb lesz az Erdélyi Zsidő 
Nemzeti Szövetségből velő kiválás, vagy együtt- 
müködés kérdése. Türhetetlen az a bánásmód, 
melyet a Zsidő Nemzeti Szövetség vezetősége 
alkalmaz Erdély legnagyobb cionista szerve- 
zetével, a Mizrachival szemben. Csordultig 
megtelt a keserű pohár, melynek tartalmát nem 
vagyunk hajlandók fenékig üriteni. A tettek 
idejében mi is önállóan akarjuk irányitani 
szervezetünk jövő sorsát, melyet nem bizha- 

továbbra is a baráti subába öltözött 
ellenségünkre . . . 

A chálucnevelés rohamos fejlödése, hách 
sáráztatott chálucaink számának megsokszoro- 
sodása, megköveteli tölünk, hogy gondoskod 
junk e Tora-hü ifjuságnak Erec Iszráelben való 
lelelepitéséről, melynek lehetőségét ugyan az 
angol kormány perfid intézkedése átmenetileg 
megnehezitette, de ennek, a mi fegyelmezett 
ellenállásunkon meg kell buknis és meg kell 
változnia. 

A konferencia előestjén, sorsdöntő órák- 
ban hiounk benneteket, a nagyváradi ötödik 
konferenciára mizráchista vének és ifjak s 
arra kérünk benneteket, hogy vonuljatok fel 
fegyelmezetten és higgadtan készüljetek a 
komoly munka asztatlához, hogy kipibhassuk 
magunknak azt a poziciot az erdélyi cioniz- 
musban, mely létszámunkhoz és aktivitásunk- 
hoz mérten bennünket megiltet. B'ráchim 

Kobhn Jichák. 

- Zsidó emigránsok Belgiumban. 
Brüsszel. Noha az utobbi időben olyan hirek 
terjedtek el, hogy Belgium területén ezidösze- 
rint több, mint 20.000 Németországból mene- 
kült zsidó emigráns él, a kormány által kikül- 
dött hivatalos bizottság megállapitotta, hogy 
soha sem volt 2800-nál nagyobb a menekültek 
száma, Belgiumban, azonban jelenleg ez már 
2000 alá csökkent. A kormány komunikéje 
megjegyzi, hogy Belgtum tradicionális politi- 
kájához hiven a német zsidő emigránsokat 
tárt karokkal fogadta magában. A menel ültek 
azonban Belgiumot, az ország nyomasztó gaz- 

dasági viszonyaira való tekintettel csak átme- 

neti állomásnak tekinihetik. A belgiumi zsidó 
segélyzőbizottság, amely az emigránsok nagy 
részét támogatja, a menekülteket továbbutazá- 

részt a délamerikai államokban, legfőképen 
pedig Argentiniában utaznak. Letelepedési en- 

gedélyt csak a legkülönlegesebb esetben kap- 

hat emigráns Belgiumban. 

— Fehérkönyv a németországi zsi- 
dóüldözésekről. Antwerpen. A zsidő jogvé- 
delmi komité mintegy a Barna Könyv kiegé- 

szitéséül most jelentetle meg a Fehér könyvet, 

amelynek cime „A harmodik Birodalom és a 

zsidóság". A könyv rendkivül gazdag doku- 

mentum anyagot tartalmaz a németországi 

zsidók jogfosztása tekintetében, valamint a 

lelki és zikai bántalmazásokról Hitler 
uralomra jutása óta. 

— Zsidók az uj írancia kormany- 
ban. lsrael miniszteren kivül az uj francia 
kormány magasrangu tisztviselői között szá- 
mos zsidőval találkozunk. Gaston Cohen 
osztályfőnök leti, a kereskedelmi minisztéri 
umban. Marcel Ábrahám osztályfőnök a kul- 
tuszminisztériumban. Daniel Hagenau minisz- 
teri osztálytanácsos a légügyi minisztériumban. 

- Amerikai hang: Al Smith, volt 

amerikai elnökjelölt New Outlook' cimü 
lapjában felhivást 
hogy nyujison menedéket a német mene- 

külteknek. Tegyen eleget az Egyesült Államok 
megszentelt és iradicionális politikájának, hogy 
szorongatottak menedékvára és fogadjon be 
nagy sereg emigránst, zsidókat és másvallá- 
suakat és ossza őket fel célszerüen az or- 
szágban. Ezek a menekültek egyrészt igen 
tehetséges, nagymüveltségü emberek, akiknek 
csak fajuk és meggyőződésük miatt kell ki- 
vándorolniok és akik uj hazájuknak igen nagy 

intéz az amerikai néphez, 

pályázatra 
sok ezer munka érkezett. Gondos birá- 

latuk hetekig foglalkoztatja a zsürit, mely 
döntését csak január folyamán közölheti. 

EEKKE 

A zsidó orvosok nem 
bojkottálják a német 

speciálistákat 
Hol fejthetik ki szabadon praxisukat 

a külföldi orvosok 

Bécs. A bécsi zsidó orvosok szövetségének hiva- 
talos lapja közli az alábbiakat: Az utlóbbi napokban 
a bécsi sajtóban olyan hirek jelentek meg, minlha a 
zsidó orvosszövetség határozatot hozott volna a német 
orvos speciálisták bojkottálására. Ez a hir teljesen 
tendenciózus és nem felel meg a valóságnak Sőt éppen 
ellenkezőleg kérést intéztünk az orvosi kamarahoz, 
hogy az üldözött német orvosok közül hivjon meg hoz- 
zánk néhányat, hogy menedéket adjunk számukra és 
biztosithassuk praxisuk kifejtését. 

A bécsi zsidó orvosok hivatalos lepja közli to- 
vábbá a on küföldi államok neveit, ahoi az orvosok- 
nak elhelyezkedési lehetőségeik vannak. Elsősorban 
Romániát emliti, ahol a külföldi diplonmával rendelkező 
orvosok a kötelező „Libera pracica" vizsgálat lele- 
vése után müködési engedélyt nyerhetnek, a román 
nyelv tudását azonban föltétlen megkivánják. A praxis 
kifejlésének a gazdasági kilátásai üt kedvezőek, Ezzel 
szemben Bulgáriában és Törökországban teljesen ked- 
vezőtlenek az orvosi praxis kifejtésének lehetőségei, 
Egyplomban szintén vizsgát kell tenniük a kültöldi or- 
vosoknak egy állandó bizottság előtt a következő nyel- 
vek valamelyikén: arab, francia, angol vagy olasz. Aki 
itt le akar telepedni, számolnia kell azzal, hogy az első 
két évben önmagat kell eltartania. Perzsiában külföldi 
orvosok egyelőre nem kapnak engedélyi praxisuk ki- 
fejtésére. Brith Indiában az orvosi gyakorlat kifejtése 
teljesen szabad, azonban külföldiek nem koaphatnak 
hivatalos állást, sőt nem áll jogukban hivatalos okmá- 
nyokat sem kiállitant, A dijazott praxis lehetőségei igen 
alacsonyak. - Mex kóban azonban teljesen kedvezőek 
a kilátások. Az orvosi gyakorlat kifejtése teljesen sza- 
bad, azonban a külföldi orvosok alá vannak vetve az 
egészségügyi hivatal állandó ellenőrzésének Legujab- 
bán megkövetelik, hogy a mexikói egyetemen spanyol 
nyelven vizsgát is lelegyenek. 

szármnok 
Berlinben ,még mindég" 160.000 zsidő 

él. Ezt hivatalos zsidő szervezetek állapitották 
meg. A legutóbbi számlálás szerint 172.000 
volt, sokan elvándoroltak a Hitler éra miatt, 
viszont sokan bevándoroltak a veszélyes kis- 
városokból. Március óőta kikeresztelkedés 
nincsen. De viszont 1200 viszatérés volt az 
utóbbi 8 hónapban. A hitközségi adófizetők 
száma 50.000. A hitközség jótékonysági ügy- 
esztályán körülbelől 1000 munkatárs dolgo- 
zik, akik nem kapnak érte anyagi ellenszol- 

gáltatást. Körülbelől 750.000 márkát osztottak 

ki az utóbbi időben (30.000.000 lei) A zsidő 

iskolákban 2938 gyerek jár 69 osztályban 154 

tanerővel. Az utóbbi időben 62 ujabb munka- 

erőt állitottak be az iskolákba. Az iskola- 

bálózat kiépitése, a nagy érdeklődés miatt, 

folyamatban van. A hitközség kórházában napi 

180 beteget ápolnak. A kőser hust Dániából, 
Hollandiából, Magyarországból és Csehszlo- 

vákiából importálják. Tekintettel arra, hogy a 

rituális vágás tiltva van, a zsidóság husellá- 
tása igen körülményes és költséges. Van sok 
„fél köser" mészárszék, ahot olyan hust áru- 

sitanak, amelyet előbb elkábitott és azután le- 

ölt állatok husából mérik ki. Viszont az Adas 

IEszroel által fenntarlott mészárszékekben, 

amiért olt csak feljesen megbizható rituális 

hust árusitanak, drágább a hus. A hitközség 

kölcsön kaszája 200.000 márkát (10 millió 

lei) adott ki 2000 igénylőnek. 

Nem szürke számok ezek, hanem rend- 

kivül érdekesek. Egy nagy hitközségnek lét- 

fenntartását dokumentálják. Keserves küzdel- 

mek huzódnak e számok mögöt!, számok.. - 

hasznot jelentenének. melyek nagyon tanulságosak. . . . 



6 NEPÜNK 1933 december 22 

Közelharcatelavivizsidóság 
és arendőrség között 
Tiltakozás a turisia vadászat elfemn. 
Diezengofipolgármesternyilatkozata 

Az elmult hét szombatján az esfeli órák- 
ban Tel-Aviv.ban olyan tiltakozó demonstráció 
folyt le a palesztinai kormány uj bevándorlási 
politikája, valamint a megkezdödött ,turista 
vadászat" ellen, melyhez hasonlóra Tel Aviv 
fennállása óta nem emlékeznek. A revizionisták 
nagy tiltakozó gyülést rendeztek, amelyen rend- 
kivül hatalmas tömegek jelentek meg. Az uccák 
meg voltak tömve emberekkel, akiket a szen- 
vedélyes elkeseredés hozott össze, hogy kife- 
jezésre jutassák felháborodásukat a palesztinai 
kormány zsidő-ellenes politikájával szemben. 
A réndörség minden felhivása, amely oszlásra 
szólitolta fel a tiltakozó tömegeket eredmény- 
telen maradt. Az összetüzés elkerülhetetlen 
volt. A rendörség összeütközölt a tömegekkel 
és a közelharc teljes három óra hosszáig tar- 
tolt. Majd Jaftából 5 katonai páncélautó érke 
zett és a katonák feltüzött szuronnyal oszlatták 
széjjel szivős küzdelmek után az elkeseredeltt 
tömegeket. 

A zavargások során Goffer rendörfelü- 
gyető sulyosan megsebesült, ezenkivül 6 angol 
és zsidő rendör szenvedelt kisebb.nagyobb sé- 
rüléseket, mig a tüntetők közül 7 en sebesültek 
meg. Jelenleg Tel-Avivban már nyugalom ural- 
kodik, azonban a lakosság között a történtek 
miatt nagy az izgalom. A zavargások követ- 
keztében több letartóztatás történt. 

Diesengoff telavivi polgármester nyilat. 
kozott a sajtónak és kifejtelte, hogy a zsidó 
lakosság és az angol rendőrség közötli össze 
ütközésre az a nagyfoku izgalom adolt okot, 
melyet egy civilizált társadalomban egészen 
szokatlan és méltatlan „turista-vadászat" vál- 
tolt ki a zsidó lakosság köréből. A polgár 
mester többek között a következ őket mondolta. 
— Nem akarom igazolni a illegális be- 

vándorlást. A bünösök el fogják nyerni méltő 
büntetésüket. A rendőrségnek azonban be kell 
látnia, hogy a denunciánsok munkája demora- 
lizálja egy békés városnak az élelét. Pánik- 
hangulatra azonban semmiesetre sem 
adnak okot a szombati nemkivánatos és 
helytelen összeütközések. A tömegek haragja 
engedni fog és az ország tovább fogja élni 
békés és boldog életét. 

Vasárnap délután rendkivül viharos ülése 
volt a telavivi városi tanácsnak, mely kizá- 
rólag a szombafi események ügyével foglal- 
kozott. A baloldal képviselői rendkivül éles 
támadásokat intéztek a jobboldal ellen, mely 
nem tudta eléggé kordában tartani radikális 
elemeit, kik a rendőrséggel való véres össze- 
ütközést provokálták. 

Diezengolf polgármester beszédében el- 
itélte az összeütközésben bünös egyének 
munkáját és kijelentette, hogy enyhülés vár- 
ható a turista üldözések és az ezzel kapcso- 
latos demoralizáló kémszolgálat rendszere 
tekintetében, Ezt több mértékadó személyiség 
helyezte kilátásba Jeruzsálemben, Diezengolf 
ezután magából kitelve jelentette ki, hogy 
az ország legnagyobb szégyene, hogy bizo- 
nyos rendőrközegek gyermekeket is jelhasz 
nálnak spicli szolgálatra bér ellenében. 

Magánértesüléseink szerint a revizionista 
füntetésnek a His tádrulh volt az oka és a 
revizionistákat a telavivi vallásos zsidóság is 

Bucuresti Bul. Elizabeta 15. Tel. 218-41 
Igazgató: M. Iampolsky, a Zsidó 

Nemzeti Alap volt romániai igazgatója. 
Rendszeres hajójárat kéthetenként Ba- 
lesztinába és közelkeletre a legkedve 

zőbb feltételek mellett 
Legközelebbi indulások : 

1934 január 1, 15 és 290 
1934 február iz, zo 

fámogatta a tüntetésben. A tüntetést mege- 
lőző szombaton a vallásos zsidóságot azzal 
provokálta, hogy a hisztádrutista Goffer rend- 
őrtszt kalap nélkül és ceruzával kezében be- 
rontott a telavivi nagytemplomba, ahonnan 
véresre verve szállitották a kórházba. Az ara- 
bok mindenesetre örvendenek az eseinek és 
azt mondják, hogy a zsidők is tüntetnek a 
kormány ellen. 

Objektiv tudományok 
a Harmadik Birodalomban 

* Földrajz 
Passerde, hamburgi egyetemi fanár a „Ceogra- 

phieschen Wochenschrifi? hasábjain egy cikket közöl 
o .Földrajz és a nemzeti mozgalom" cimen, amelyben 
többek között a kövelkezőket irja: ,Manapság dü- 
höngő szelek járják kereszlül hazánkat. Az ideges és 
gyenge emberek elpusztulnak, de az egészséges, iz- 
mos német ifjuság fellélegzik. Ki kell száritani a mar- 
xista mocsarakat és ki kell takaritsni a zsidó Augias- 
istállót, amely megfertőzi a német levegőt. Tisztulást, 
felfrissülést hoznok ezek a viharos szejek. Az a nép, 
amely egy évszázadon belül három olyan genit termelt 
ki magából, mint Goethe, Bismarck és Htler, nem 
pusztulhat el, há feljesiti kötelességeit." 

Fizika - 
A birodalom fizikai technikai inlézetének elnöke, 

dr lJohanes Sterk professzor, aki egyébként már Nobel- 
dijjal is ki volt tüntetve, egyik előadása során a tudo- 
mány nemzeti feladatairól beszélt és többek közöll a 
következőket mondotta: „A germán szellem az objek- 
tiv igazság után törekszik Majdnem az összes nagy 
kutatók németek volak. Ezzel szemben a zsidó szel- 
lem nem a tudományos kulatásra van beállitva, hanem 
önmagára. Mialat! a német kutatók el vannak foglalva 
tudományos kisérlefeikkel, addig a zsidók propagandát 
csinálnak elméleteiknek. El kell ismernem, hogy zsidók 
is szolgáltak hasznos eredménnyel a tudomány szá- 
mára mindaddig. mig német módszerek alapján dol- 
goztak, de az ulóbbi három évtizedben a zsidó szel- 
lem a fizikára és matematikára is rányomta dogma- 
tikus bélyegét, Legnogyobb exponense ennek az irány- 
zatnak : Einstein." 

Pszihologia 
A halberstadti nemzetiszociálista munkáspárt egyik 

gyülésén a vezérszónok a köveltkezőket mondotta: 
„Nemzetiszocsáli ta csak az lehet, aki teljesen megérti 
ennek a mondatnak értelmét; mi élelre és halálra 
össze vagyunk érdekeinkben egymással kötve, A ger- 
mán nép igaz fia viszont csak oz lehet, akinek arcába 
szökik a vér, ha egy zsidó arra merészkedik, hogy 
megszólitsa őt az uccán " 

Teologia 
Wilhelm Kübe cikkében az egyházzal igy foglal- 

kozik: ,Sermmi közünk a zsidó Dávid királyhoz, Mó- 
zes prófétához és a gaz zsidó nép történelméhez. Mi 
csek a saját utainkon járhatunk. 

Az intrikák elfajulása 
komoly veszedelemmel fenyegeti 

az ungvári hitközséget 

Az ungvári zsidóság évtizedes nyugalmát alaposan 
felboritotla az utolsó rabbiválasztás. A Grünwald-párt 
veresége és Kohn Jézsef főrabbi beiktatása már régen 
elmult dolgok, de a rabbi-harcban szembekerült felek 
sehogy sem birnak felszebadulni a küzdelem hangu- 
latából. Bárhogy szépitik a dolgot pro és kontra. tény az, 
hogy a legutolsó hitkö zségi választásoknál ujból a két 
rabbipárt állott egymással szemben. Meg keli állapit- 
suk, hogy az a háromnegyed év, amióta dr László 
Gyula áll a hithözség élén, az egyre nehezebbé válló 
helyzet ellenére sokat eredményezeit, mer! rendezte a 
hitközs ég függő adóságalt, s jelentékeny előkészülete- 
ket tett az egész hitlközségi élet átszervezésére is. Az 
ungvári zsidő hitközség részére 600 000 koronás köl- 
csönt szavazott meg a Zemská Banka, melyből 
200.000 koronát folyósított is. Ezzel az összeggel vég- 
leg rendezni 
gazdálkodást, amit a mostani vezelőség örökölt, 

Az ellenzék ezi nem birta ki. Megtörtént az a hi- 
heletlen eset, hogy sürgönyben tiltakoztak a Zemská 

Bankánál a pénz kifizefése ellen és bár ez a vad 
akció nem jár! sikerrel, egy pár nappal mégis késlel. 
tették a pénz kifizetését. Mosi az ügyből rendőrségi 
akta lelt és azt kutatják, ki volt a sürgöny feladója. 

A hüközség vezetősége és Klsusz között kirobbant 
egyenetlenség Is ujabb fázisba érkezet. A hitközség 
elnöke, de László Gyula mindenképpen dokumentálni 
kivánja, hogy őt eljárásában a hivatalos kötelesség 

ungvári hitközség kivánsága jogos és felszólitotta 

lehet a hitközség gazdálkodását. Azt a 

vezette és ezért beleegyezett abba, hogy a difte 
a munkácsi főrabbi itélkezése alá bocsáltassé 
ungvári hitközség csupán azt lötötte hki, hogy a 
ne képviselhesse Feldmann Lózár, 
viselkedeti dr Lászlóval szemben. 

Feldmann Lázár érihetően filtakozott az ellen 
hogy a Klsuszt más képviselje sz egyházi birósá, 
előtt, azonban a munkácsi főrabbi himondcotta, hogy a 

Tenci 
k. 
Klaus 

mert feztele lenü 

Klauszt, hogy Feldmann Lázár helyelt mást bizzo 
meg hépviseletével s igy a per egyelőre holtpon 
jutolt, A közeli nepok eldöntik, vajjon Feldmanné 
egyállalában elismerik e bárkinek az iljetékességét is 
vagy sem. 

A hitközségi harc harmadik etappja csendben, al- 
kotmónyos eszkörökkel, egészen más terülele folyik, 
A zsidő Szentegyletben ugyanis éppen szok az el 
vannak most többségben, akik a hitközség legutóbb 
választásánál kisebbségben maradtak. 

A Szentegylei mosrani elnöksége példás rendet 
teremteti az adminisztírációbon, de nem elégszik meg 
ezzel, hanem nemrég kiadott félévi jelentésében ösz- 
szehasonlitást tesz a régi és mai vezetés közölt EÉz 
azért fontos, merl a régi vezetőség az ellenpárthoz 
tartozott és minden ügyet ugy állit be a jelentés, miniha 
a régi rendtől örököll rendellenségek eltakaritásában 
merülne ki a mai vezetőség tevékenysége. 

Persze ez nagyon is fulzás, mert hiszen az előző 
rezsim hozta rendbe a kórházat közel 40 000 Noronás 
költséggel, ami éppen olyan fontos a Szentegylet 
szempontjából, mini a mosi megszervezett adminisz- 
tráció. 

– Sadchenek, kiknek vallásos ügyvéd, 
földbirtokos 40 év körüli megbizői vannak, 
továbbitás végeti irjanak e lap kiadóhivatalába. 

– A Diana pályázatra sok ezer munka 
érkezett. Ez is bizonyitja a Diana sósborszesz 
nagy népszerüségét. A zsürinek nagy és so- 
káig tartó munkát ad a legjobb pályázatok. 
kiválasztása. Ezért csak januárban közlik a 
nyertesek nevél. 

– Horogkereszt Karisbadban. Az 
elmult hét egy éjjelen Karisbad centrumában 
többszáz házat és kirakatüveget horogkeresz- 
tekkel rajzoltak tele és antiszemita röpcédu- 
lákat ragasztottak fel. Az államrendőrség le- 
tartóztatott két fiut, akik festékes és enyves- 
fazékkal járilak. A fiuk kikeresték az eddig 
leghidegebb éjszakát (30 fok minusz), hogy 
zavartalanul dolgozhassaneak. A fiatal banda- 
vezető Karl Fousek, egy karlsbadi épitőmun- 
kás 20 éves fia. Eddig 8 letartóztatást eszkö- 
zöltek, közöttük Ernst Melichar 21 éves diák 
és lóőzsef Puihra. Majdnem mindegyiknél meg- 
találták az időközben feloszlatott NSDAP 

karlsbadi ifjucsoportjának igazolványát. A fiuk 
kijelentették, hogy felismerlék a „zsidő vesze- 
delmet" és ugy érezték, hogy kötelességük a 
harcot ez ellen fölvenni. A röpcédulákat Fou- 
sek egy ski kirándulás alkalmával a határon 
tul egy kis szászországi nyomdában készitefte. 
A fiuk egyelőre a karisbadi kerületi biróságon 
a további intézkedésig fogva maradnak. 

—– Grünbaum lemondását követelik 
a palesztinai klal-cionisták. Jeruzsálem. 
Az általános cionisták palesztinai központi 
bizottsága egyik legutóbbi ülése alkalmával, 
emelyen a furista bevándorlások védelméről 
folytattak beható tanácskozásokat, többek kö- 
zött a következő határozalot hozták: 1. A 
központi bizoltság I. Grünbaum executive tag- 
nak sz , illegális turisták". ről tett nyilatkozatát 
rendkivül veszélyesnek tartja a bevándorlók 
jogai szempontjából és az ellen a legerélye- 
sebben állást foglal. 2. A központi bizottság 
kötelességévé teszi a Jewish Agency beván 
dorlási bizottságában helyet foglaló képviselő- 
jének, hogy tiltakozzon I Grünbaum kifeje- 
zésel ellen és követelje Grünbaum távozását 
a bevándorlási bizottság éléről. 3. A központi 

bizottság kötelességévé leszi az Aktionskomi- 
tében helyet foglaló képviselőinek, hogy gon- 
doskodjanak arról, hogy I. Grünbaum valóban 
eltávozzon a bevándorlási bizottság éléről. 
A klal cionista vezetőség határozata cionista 
körökben általános feltünést keltett. 

- Az eltávolitott Mózes-szobor. A 
dortmundi (Németország) förvényszéken a ha- 
ban a belépőt eddig egy óriási szobor fo- 
gadta, amely a törvényadó Mózest ábrázolja. 
A szobor Michel Angelo hires munkája ulán 
készült. A politikai változás miatt ugylátszik a 
törvényadóő Mózes nem felelt meg az uj érá- 
nak és sokan kifogásolták, hogy még mindig 
Mózes jelenii a német törvényhozás és igaz- 
ságszolgáltatás szellemét. A mult héfen pedia 
egy reggel Mózest leépitették. A szobor ,is- 
meretlen teltesek merénylete folytán nyem- 
talanul eltünt. 
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Egyesületi hirek 
A magyváradi orth. hitk. árvaháza és tanon a rth. nonc- 

otthona fényes külsőségek és szépszámu közönség 
jelenlétében tartotta meg channka-ünnepélyét és egy 
ben bucsuünnevélyt is rendeztek a tanoncotthonban 
kitanult iparosként távozó hét árvának. Freund Her- 
mann elnök megnyitójában megemliti, hogy eddig 39 
árva, mint kiképzett mesterember hagyta el az inté- 
zetet. Fuchs Benjamin főrabbi lendületes beszéde után 
az árvagyermekek chanukai müsoros programja követ- 
kezeit, majd özv. Kohn Gyuláné intez leikes szavakat 
az árvékhoz Rt főkántor t ljes karával elősdott ének 

al. számai után, Freund elnök zárószavai következtek. Az 
yik. innepély alkalmából az alanti adományok folytak be, 
nek amelyeket ezuton is köszönettel nyugtáz a vezetőség: 
bb Reichard Dezső 300 lei, Rippner Farkas 200 lei, dr 

Markovits Pálné, Weimenn Béláné, N. N.. Spitz An- 
talné, özv. Kun Gyuláné, Kohn Dávid (Teleki-u,.) 

neg Molzen Samu és Gutimann Emánuelné 100 -100 lei, 
sz-dr Markovits József, Heller lózseft, Hirschmann Ede, 
Ez 5pitz Sándor. Fuchs Béla, Radó Menyhért, Klein Dá- 

vid, F. S. 50-50 lei, Reich Jenő 40 lel, N. N. 50 lei. 
Természetbeni adományokat kü dtek Schwalb Lázárné, 
özv, Berger Sándorné, özv. Wiener Jenőné, Stein Ber. 
málh és özv, Grünstein Sámuelné. 

A Hánoár Hácioni szervezet folyó hó 24-én 

romániei szervezeteken kivül résztvesznek Magyaror- 
szág, Csehszlovákia, Jugoszlávia és Lengyelország 
szervezeteinek képviselői is A konferencia két napig 
fog tartani és ülései nyilvánosak lesznek, 

A pankotai izr. hitközség az elmult héten cha- 
muka-ünnepélyt rendezett a nagytemplomban. A müsort 
Mátyás P. kántor imája vezetfe be, majd a ch nuka- 
gyeriyagyujtás következett, melyet a gyerme kek 
Mosuz-cur" éneke kisért. Az önnepi beszédet Son- 

s0. nenschein Éliás főrabbi tartotta, majd Sonnenschein 

ok. Klárika, Haas Andor, Hrimann Ödön és Fleischer 
Ervin szavalatokat adtak elő. A jól sikerült ünnepély 
a Hatikva hangjai mellett ért véget. 

A petrozsényi Talmud Tóra egyesület vasárnap 
fartotta meg chanuka ünnepélyét. Goldsteia Márkusz 

a udvözölte a megjelenteket, majd Müder Antal főrabbi 

SZz (artotta meg nivósan felépített ünnepi beszédét. Egy 
du- gyermeknövendék a szegény tanulók nevében megbató 

le- szavakkal köszönte meg a megjelenteknek az egyesü- 

es-let támogatását. Müllec lenő rabbi ismerteti az egye- 

1i sület célját. Az ünnepélyt bankett követte, smely az 

10 éjjeli órákban ért véget. 
gy 
la- A dési Ceire Mizrachi keretében rendkivül ni- 
me vós és intenziv kulturmunka folyik. Naponként héber 

ö. és talmud tanfolyamok tartatnak és e Tóra Vavoda 

ák észme lerjesztése érdekében a szervezet elhatározta, 

ak hogy két havonként tudományos, vagy propaganda 

g auyagot ad ki. Eddig méár két füzetet jelentetett meg 

P a Tóra és a cionizmus" és ,a Tóra és a hebraizáció" 

uk cimen, Májeroviis lehuda, illelve Altmann Bernáth 

szerkesztésében. Magas szinvonalon állnak asz Oneg 

te Sabbal rendezvények is Legutóbb Majerovits Eduard 

a a zsidó elhikáról tartott rendkivül nivós és felkészült 

u- elősdást Ordentlich Viktor a zsidó esszimiláció ha- 

on nyatlásáról beszélt, ugyancsak az Oneg Sabbat ke- 

te retében. 

on Az orsovai Wizo-csoport s zsidó ifjusággal 

karö tve, vasárnap tartotla meg a hitközség tanács- 

ik termében chanuka ünnepelyét. Lövenkopf Kálin án rabbi 

1k bevezető imája után, Vas Pali és Löwenkopt Tivi a 

m. gyertyagyujtási szertartást végezték el, Reicher Már- 

nti kusné, a Wizo elnöknője a zsidóság mai szomoru tör- 

al ténelméről beszél, majd Vas Andor főorvos a chanuka 

ői szimbólikus jelentőségét ismerteti. Sok tapsot és sikert 

ok araltak magánszámaikkal és szavalataikkal: Telchner 

ö- Gyuri, Prerau Lüi, Reicher lózsef, Radó Klári, Weil 

A Ecna, Rosenberg Ricsi, Held Margit, Braun Sári, Held 

g- Frédi, Lövenkopi Tivadar, Reichner Kaló, Weil Rózsi, 

ál Reicher Miri és Vas Pali. Vas Andor főorvosné ,Ének 

ák 1933-ból" cimű költemény szavalatával rendkivül nagy 
Ő sikert aratott. - 

re- 
A marosujvári Mizrachi folyó hó 17-én rendezte 

in- meg nagysikerü müűsoros chanuka ünnepélyét, A müsor 

e Hatkvával vette kezdetét, utána rendkivül változato
s 

lő- program következett, amelyen kitünő alakitást nyultot 

le tak: Salomon Magda táncszámaival, Banyász Juci ku
p- 

át léival, mig Benjámin Rózsi, Léb Jenő, Salamon Megda,
 

nti Hirschorn Olga, Friedmana lofán, Deutsch Ziszu, 

Hrsch Vilmos, Friedmann Ernő és jankovits Hermann 

ni egy drámai i felvonésosban arattak sok sikert. Siker 

mn- rel szerepeltek még: Hunwald Évi, Léb Adrien, Nemes 
an Buba, Schwartz Magdus, Kobn Jenő, Salamon Magda, 

ől Löwy Lajos, Friedmann Idi, Mihály Sári, Károly Kor 

. nél, Schwariz Sándor. A szünet alatt Kleln Eljáhu tar- 

ta 1ott nivós előadási palesztinsi impresszióíról. A kon 

feransz szerepét dr Bányász István töltötte be kivá- 

lóan. A műsor utáni szépségversenyen Glück Erzsé- 

A bet, Klein Sosáná és Mihály Sári nyerték az első dija- 

M- kat. A háziasszonyok nehéz és gondos munkáját dr 

o- Nemes Arthurné, Gál Béláné, Goldstein Józsefné, 

ja Hirsch Izidorné, dr Hunwald Ernőné, Léb Ábrahá mné, 

Nemes Márionné, Beojámin Dezsőné, Sternberg La- 

án josné és Schwartz Hormavné látták el. Az estély jö 

a vedelmét a Mizrachi által felállitandó háchsárá-telep 

á- javára forditják. 

ig A beliui hitközség folyó hó 17-én tartotla meg 

z tsztujító közgyülését, amely egyha ogulag Sorányi Esvin 

lig gyögyszerészt választotta meg a hitközség elnökének, 

is- eki már folyó év juliusa óta ideiglenes minőségben 

vezeti a hitközség ügyeit és kitünő munkájával aikerült 

Nagyváradon larlja évi világkonferenciáját, amelyen a 

nek: Izsák Gyula, hs Werner izidor, nénz- 
tárnoknak: Káufmann Náfhán, titkárnak: Trutzer Sán- 
dor lett megválasztva. A képviselőtestülel Megészítést 
nyert dr Ábrahám Izsák orvos. Breler Miksa, Kohn 
lénő és Márton Béla tagokkal. 

Mizrachi és Brith Hanoar Ham- 
mizrachi ötödik jubiláris 
konferenciajának tárgysorozata 
Megnyitóülés, vasárnap daec. 24-én 

este 8 órakor. 

1. Konlerenciai megnyitő : 
Miksa, a helyi csoport elnöke. 

2. Üdvözlések. 
3. Politikai referatum: Wasserstrom Sán- 

dor, a „Népünk" főszerkesztője. 
4. A Mizrachi ideologia: Ráth Efraim, a 

B. H. H. diszelnöke. 
5, Ünnepi beszédek: Rav Samuel Weisz, 

londoni rabbi, a Merkáz Olami kiküldöttje és 

dr Mark, csernovítzi főrabbi. 

6. Jubiláris ünnepi beszéd: Koffler Mose. 

7. Konferenciai tisztikar megválasztása, 

leigazoló bizottság jelentése. 
Hélfő, Kedd : Plenáris gyülés. 

Kesztenbaum 

Palesztinai hirek 

Haifában az elmult hónapok során tömegesen 

érkeztek arab beduinok Tranjordámából, ahol munkát 

vállallak. Számukat hozzávetőlegesen 2000 re becsülik. 

500 at közülök a vámörségnél és a kikölőben foglal- 

koztatnak. Haifában egy uccai verekedés során 200 

arabot vettek őrizetbe. akik közül egyetlen egy sem 

tudta igazolni magát. Megállapitást nyert, hogy 100 

közülök Transjordániából és 100 Szyriából érkezett 

ez országba.. – 
Jeruzsálemben és az egész országban azonban 

a zsidók elleni razzták szünei nélkül tolynak tovább. 

— Egy 3 év óta Jeruzsálemben élő zsidó munkást 

anyjával és két testvérével egyült kiatasitottak, mert 

nem vol engedelyük az oll tartózkodásra — Egy 

telavivi razzia során 10 egyiptomi zsidót letártóztattak. 

— A jaffai körüton 3 személyt veltek őrizetbe. — 

Ugyancsak TelAvivban 3 turistát tarlórtattak le. – 

Safedben égy 7 tagu családot helyeztek őrizetbe. – 

fóztattak le egy éjeli razzia alkalmával, - laffában a 

Margalit zsidó szállodában több zsidó vendéget letar- 

tóztattak, akiket csak kaució ellenében helyeztek 

szabadlábra. 

A jeruzsálemi arab „Felestin" közli, hogy egy 

zsidó társaság 1000 dunamnyi terülelet vásárolt meg 

Beer Seba közelében egy arab nagybirtokostól. Ezen- 

kivül egy amerikai zsidó tőkés csoport 1200 dunamol 

vásárolt meg Jaffa mellett. A földterületet egy ismert 

jaffai arab család adta el. Az uj területekel szőlővel 

és naranccsal fogják beültetni. 

A spicliktől való félelem az egész országban 

páni hangulatot teremtett. A rendörség ugyanis 

díjat tüzött ki azok számára, akik illegális bevándorlók 

nyomára vezelik őket. Mechisch Darkaschvilli jeruzs
á 

lemi zsidó aki a rendörségnek spicli szolglatokat tel- 

jesitett, a Hadasa kórház közelében a tömeg véresre 

verte. 

Jeruzsálem el van árasztva röpcédulákkal, 

amelyen a két .turi tavadásznak" fénykepe, a nem 

zsidó Robinson rendörinspector és a zsidő Edioni va
n 

ráklisézve. A röplap fölhivja a zsidó lákosságot, hogy 

kerüljék a zsidóság ezen ellenségett. 

A Falasztin jelentése szerint a francia csend- 

őrség a szyriai határon 12 zsidót tartóztatott le, akik 

iegálisan akariak Paleszünába szökmi. A letartóztatot 

tak Beirutlhba szállitoltták, ahol a biróság elé álli- 

tották őket. 
A napokban tárgyalta a jeruzsálemi biróság 

az októberi arab zavargások miatt a vádlottak padjára 

ülteteit arab vezetők bünpörét. A legfelsőbb mozlim 

tanács főtitkárát, valamint Jamal el Husseini-t, a fő- 

mülfti unokaöccsét és Edmond Rocfrot, a keresztény 

mohamedán vezetőjét, a biróság egy egy havi fogházra 

itélte. Scheich Abdul Kadar Muzzalar:t, az arab exe 

cutive tagját 100 font kaució ellenében próbaidőre, 

szabadlábrahelyezték. 

Egy ipari zónának a haifai öbölben való léte- 

sitésére a KKL főtrodájában eny speciális bizottság 

dolgozik. Az ipari zóns a KKL földjein fog felépülni. 

A KKL főirodájához mintegy háromszáz kérvény ér 

ven kérvényt intézett el kedvezően és meg is jelölte 

azokat a telkeket, melyeken már a közeli napokban 

megkezdik a gyárépitéseket. 

A munkásnegyedek épitésével foglalkozó je- 

ruzsálemi társaság szerződest kötött a Palestine 

Land Development Co. társasággal, melyaek értelmé 

Den az utóbbi egy nagyobb földterülelet bocsájt a 

munkástelep tés rendelkezésére. Az uj területen 160 

hozat épilenek fel Talpioth és a 

kezett be a földosztást illetőleg A KKL eddig negy- 

bethlehemi országut 

A i községi választások 193
4 január- 

bon, vagy februárban fogno sala i. kökos 
bonvöt beosztva

, amelyből 4 olya A ár siz 

választókerület lesz. A Haerec értesülése szerist lJeru- 

zsálem városi tanácsának 6 zsidó, 5 muzutlmán és 2 

keresztény tagja lesz. ezenkivül a vegyes muzulmán— 

keresztény választási körzetek 1 és a külföldi lakosok 

4 vagy 2 képviseletet fognak kapni a tanácsban. 

-Házasság. Weisz Böske Oradea 

és Grünspan Ernő Careil f. hó 26 án Nagy- 

váradon házaságot kötnek. 

- Halálozás. Az aranyosmed- 

gyesi hitközség főrabbija, Günszberg Lipőt, 

Rabbi Schmelke szöllősi nagy rabbi z. e. I. 

unokája az elmult héten pár napos betegség 

után elhunyt. A főrabbi utódjául a hitközség 

egyhangulag az elhunyt legidősebb fiát, Reb 

Schmiel Smelket választotla meg. Az elhunyt 

főrabbit a hitközség osztatlan részvéte kisérte 

ki utolsó utjára, Temetésén számos gyász- 

beszéd hangzott el. 3x3 

— Feloszlatta a kultuszminiszterium 

a csernovitzi hitközség vezetőségét. 
Csernovitz. A kultuszminiszterium rendeletére 

a helyi hatóságok feloszlató végzést kézbesi- 

teltek ki a csernovitzi hitközség legális veze- 

tőségének és interjmár bizottság vette át a 

hitközség vezelését. Kétségtelen, hogy a cser- 

novitzi hitközség vezetőségének feloszlatása 

szervesen összelügg a választásokkal, mert 

ellenkező esetben a miniszter várhatott volna 

még 10 napig, hogy elkerülje azt a lálszatott, 

mintha valóban választási taktika lenne a fel- 

oszlató rendelkezés. A hitközség interimár 

bizottságának vezetése élére ugyanis a köz- 

ismert liberális de Markus Menczert ültették, 

mely által a zsidő hitközség apparátusa a vá- 

lasztások tartalma alatt a liberális kormánypárt 

agitációjának szolgálatában áll. A csernovitzi 

hüközség autonomtájának ilyen flagráns mó- 

don valő megsértése a zsidő lakosságra igen 

kellemeten benyomást tett és semmiesetre 

sem volt alkalmas arra, hogy szimpátiát kelt- 

sen a liberális liszta érdekében. Annál fel- 

tünöbb a kormány inléskedése, mert a hit- 

község legális vezetőségének február végén 

lejárt volna a mandátuma és ki kellett volna 

irja az uj választásokat, melynek során tör- 

Neve Schelomban, a jatfai kerületben tiz turistát tar- tt 1 s 
vényes uton dölt volna el, hogy kik vegyék 

át a továbbiakban a hitközség irányitását. 

NYILTTÉR) 
1N) I 

Dy7 yokoP Dumbxa-gy"i kö H 
yönNTN mtöam mtt yanyv jögyiEnv- 

mb p-onyarimby yorombny: gy Diyx 
tubbyrwbimoye uönonTo oyjbks nosz 

DENTTIyuoléyi DyyuoNr y7ÚN 
N7 yV yo joak yaxb - 
n U memoy ayrmaryan DaB 
-xgya yonk lnbbyutosm vovo s TöN moona 
xz po u"b ur xi nyvbari aroo o7 

jNs yNT mEuyom pukiNb a ur purya 

yabot T yer y auk byai no 
gyo yboN yIb7N22 köRpN1 bbks 

pxp pt y797 vavp voak a 

y euns kmotb [aT Töva b v Ca 

or yon gya byaán me Db v 

yjbkáy gyay n Dx mo y7 [yto 

yaynoozy- jRB TN pxarmbknphk y- 

jorpIurork GyBygya bovyilakoug m 

-gy yabyn m ogyiynbi gyonníyrk ny7 

yögyű mueni oiyaigya ypovims y pv- 

prbinr nymytons as yok yeyN-N 

Kügy nin maa be innni byi 1p by yovak 

yabkyannk rugylyo-yz rupoáipk 

ronkő t kötbus fikiT Uva- ori ny"ó Tk 
bbyvynk 

yomk mpi gysybeb yayu px s 

gybosbiri T pk v y vv 

bi űbb mbk No- , xm ps nir T 9bb 

yobpirzxs [xUIVa yr-ybinnov mio T 

y DNDUNB 
ygyoyannoban mok onk 

kyomnz oo P. H. 

E rovatban közöltekért sem a szerkesztőség, 

Sámuel Pröses 

közölt. Az uj munkástelepitést terület beleesik a jeru- 

a hitközség pénzügyi szanálását végrehajtani. Alelnök- 
zsálemi vizellátási zónába. 

sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget
. 
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RÖVID HIREK 
LONDON. Dr Chaim Welzmann december végén 

Amerikába megy, a meneküli némel zsidók letelepi- 
tési akciójának lebonyolitása érdekében. Remélik, hogy 
öesze fog hozni néhány millió dollári. Innen Paleszti- 
mába megy Welzmann, az Aktlonskomiteénak március- 
ban megtartandó ülésére. – Rövid idővel ezelőit az 
angol kormány engedélyt adott 200 menekült német 
zsidó orvosnak, hogy Angliában letelepedjék. Azonban 
ez angliai orvosok erősen tiltakoznak ez ellen, mivel 
a zsidó orvosok — szerintük — konkurrenciát idéznek 
elő közöttük. 

BUCURESTI. A Zsidó Párt elhatározta, hogy azok- 
ról a zsidókról, kik a Párt lisztái ellen dolgoztak a 
választások alatt, egy „Fekete könyvet" készit és azt 
a választások után szonnal nyilvánosságra hozza. A 
könyv jidis és román nyelven fog megjelenni és kö. 
zölni fogja ez árulók fényképeit is. 

KÖNIOSBERO, Heidenberg városka polgármes- 
lere 1934 január 1.i hatállyal kiutasitotta a még oltt 
tartózkodó 125 zsidót. 

BERLIN. A német kormány törvénybe hozta, hogy 
sulyos büntetés jár annak, aki a valóságtól ellérően 
jelenti be nemzetiségét és politikai hitét. – A jövő- 
ben a turfokon is tilos zsidó zsokéknok fellépni. A 
zsidók semmilyen nyilvánes sportjátékon, vagy ünne- 
pélyen nem lépheinek fel. - A „Fridericuss nemzeti- 
szeciálista sajtó közli, hogy egy zsidét, aki a némel 
zászlót ganéjjal bemocskolta (?) letartóztattak. — Wil- 
helm Moderson, miniszteri tanácsos törvénylervezetet 
készit elő, melynek értelmében a zsidóknak itos lesz 
a birodalom területén házat és ingatlant vásárolni, - 
Frick birodalmi belügyminiszter Fijelentette, hogy a 
jövőben a nemárja származásu külföldiek csak rend 
kivüli esetekben kaphainak beutazási engedélyt, akkor 
is egész rövid ott tartózkodásraa. - Miulán az ázsiai 
közvélemény és sajtó is felháborodással vetle tudo- 
másul a német fajtörvényeket, hivatalos körök kijelen. 
telték, hogy az kizárólag és egyedül csak a zsidóság 
ellen irányul. - Az árjaparagrafus bevezetése miait a 
zsidó háztulajdonosok és autótulajdonosok külön szer- 
vezeteket létesitettek érdekeik védelmére. 

VARSÓ. A lengyelországi K. K. L. központi iro- 
dája levelet kapott a platzki hiilközségtől, melyben 
közlik, hogy a hitközség elhatározia Nahum Szokolov- 
nak, a Cionista Világszövetség elnökének, a K.K L. 
aronykönyvébe való bevezetését, mivel ő ennek a vá- 
roskának a szülöttje. - Hivatalos számílások szerint 
Lengyelországban ezidőszerint 12.000 német menekült 
tartózkodik. - Varsóban egy zsidó és lengyel pro- 
fesszorokból álló bizottság létesült, hogy megteremtsék 
az anyagi lehetőségeit a menekült német professzorok 
fámogatásánek. - A varsói biróság egy becsületsér- 
tési per kapcsán 100 Zloly pénzbüntetésre itélte a 
vádlottat, mert az ,hitleristának? nevezte a feljelentőt. 

RIGA. Az angol követség előtt lefolyt revizionista 
tüntetésekkel kapcsolaiban a rigai rendőrség több re- 
vizionistát letartóztatott, közöttük az Abendpost" fő- 
szerkesztőjét és összes munkalársait. — Lettországban 
a német áruk bojkottja rendkivül előrehaladt. A német 
áruimport 65 százalékot csökkent le. 

BRÜNN. A „Tagesbote" brünni napilap, amelynek 
olvasó és előfizető tábora főkéni zsidókból rekrutáló 
dik, a közelmult napokban a következőket irta egyik 
cikkében, a ,Gyermek és jálékai" cim alat!: Mindenki 
előti általános közkedveltségnek örvend a fiatal gyer- 
mek. Ahoz szonpben, hogy köztetszésnek örvendjen, 
vagy matrózruhát kell viselnie, hosszu nadrággal, vagy 
SA. barna uniformist. 

HAAO. A haagi nemzetközi bíróság elvetelte Ejn- 
stein professzor körtéritési perét a német kormány 
ellen azzal az indoklással, hogy Einstein hontalan, 
nincs állampolgársága és egyeillen kormány sem tud 
fellépni képviseletében. 

LEMBERO. A lembergi hitközség elnöke, lgnátz 
Jáger sejmképviselő 56 éves korában e közelmuli na- 
pokban elhunyt. Jüager a lengyel parlamentben a kor- 
mányt támogatta. 

DACHAU. A dachaui internáló táborból Göring 
miniszter 500 internáltat részesit karácsonyi amnesz- 
tiába, A szabadlábrahelyezendő foglyok közül nincs 
egyetlen zsidó sem. 

TEL-AWIW. A városi tanács az egyre növekvő 
házbérekre való tekintettel egy bérlővédelmi törvényi 
bocsájt ki. - 

NORDERNEY. A fürdőigazgatóság tudomására 
hozta az érdekelteknek, hogy a fürdő a jövőben zsidó- 
mentes lesz. Ha tehát jövőre zsidó még fel akarná 
keresni a fürdőt, számolnia kell a kiutasítással. 

HAMBURO. A hamburgi egyetemen a rektorátus 
bevezette, hogy a zsidő egyetemi hallgatóknak sárga 
igazolványt ad. A külföldi diákok száma a hamburgi 
egyetemen egyébként! 15 ről ebben a szemeszterben 
2-re csökkenli. 

JERUZSÁLEM. Mose Shertok, a Jewish Agency 
palesztinai exekutivája politikai osztályának vezetője 
ujabb tárgyalásokat folytatott a főkormányzóval. A 
tárgyalásokról sem a kormány, sem az exekutlvé nem 
adolt ki kommünikét. A lapok szerint Sherlok a furis- 
ták elleni eljárás enyhitésél hérte. 

jó, izletes házikoszt. 

Belföldi hirek 
A liberális kormánypárt választási mani- 

fesztációjában a kormány a kisebbségekkel 
való harmonikus együttmüködést hirdeti és a 
teljes nemzeti szabadságot, amellyel szemben 
csak azt kéri, hogy a kisebbségek is visel- 
kedjenek loyálisan az országgal szemben és 
teljesítsék állampolgári kötelességeiket. - Az 
Adevárul' választási cikkében közli az ugy- 
nevezett „rend pártjait?, amelyek a teljes kon- 
szolidáció mellett vannak, szemben a szélső- 
séges pártok felforgató törekvéseivel. Ezek: 
A liberális kormánypárt, dr. Lupu, lunián, Ar- 
getoianu, Avarescu marsall, Crigore Filipescu 
és a nemzeti-parasztpár. - A román pártok 
lisztóin a következő zsidők voltak jelölve: A 
liberálispárt szenátori lisztóján Illov megyé- 
ben (Bukarest) Birmann Zsigmond, a buka- 
resti zsidő hilközség elnöke, a csernovitzi 
képviselői liszlán Frederic Michelsohn, volt 
képviselő. A liberális párt lisztaján szerepel- 
nek még Szmuck Mihál sigheti kereskedő, volt 
hitk. elnök, A. Bercovici temesvári ujságiró és 
Carl Seinberg kisenevi ügyvéd, Avarescu 
Mearsall parlamenti lisztáján Goldiero Zsig- 
mond, a radikális-parasztpárt (lunián) lisztáján 
H. Cohen, a bukaresti spanyolzsidő hitközség 
elnöke. - lasiban, az egyik zsidő templomba 
az elmult napokban betörtlek és elvitték a per- 
selyben talált pénzt, gyerlyatarlókal és kegy- 
szereket. A vizsgálat megindult. - Curie be- 
sarábiai metropolita szózatot intézelt az ösz- 
szes papokhoz és a hiveihez, melyben a Ro- 
mániában duló antiszemitizmus elleni harcra 
hivja fel őket. - Ismeretes, hogy Goga fel- 
hivást intézet a feloszlalott Vasgárda tagjai- 
hoz, hogy a szavazataikat reá adják le. A 
Vasgárda kapitánya, Zelea Codreanu azonban 
feiszóllitotta tagjait, hogy Erdélyben Maniura, 
a Regátban pedig Bratisnu Györgyre, viszont 
olyan helyeken, ahol Averescu marsall sze- 
mélyeser jelöltette magát, reá kell szavazza- 
nak. - A Cuzisták lisztáján minden megyé- 
ben papok, lanárok és tanitók szerepelnek, 
mint képviselőjelöltek. - Selenia falucska 
papja az elmult napokban a falu határában 
misét tartott, majd megeskelte a falu lakosait, 
hogy Cusára fognak szavazni. - Bregnesti 
regáli faluban a Vasgárdisták betörlek Men- 
delovici korcsmájába, véresre verték a korcs- 
márost és elvittek minden elmozditható dol- 
got. A Mendelovici segitségére siető két csen- 
dőrt is sulyosan bántalmazták. - A decem- 
ber 10 én Kolozsváron történt zavargások miatt 
az egyetem dékánja az orvosi fakultást a szün- 
idő végéig bezáratla. - Ugyancsak decem- 
ber 10-én a kolozsvári Pasteur intézetben is 
összeverték a zsidő hallgatókat és csak a ren- 
dőri beavatkozás tudta a rendet helyreállitani. 

- Árja gyülés - az antiszemitiz- 
mus ellen Bécsban. Bécs. - Több izben 
adtunk már hrt e lap hasábjain Irene Harand- 
rél, a bécsi keresztény árja nőről, aki az 
antiszemitizmus elleni küzdelem egyik legki- 
válóbb előharcosa. 
Harand vezetésével, néhány bátor és gerinces 
keresztény férfi támogatásával nagygyülési 
hivtak egybe Irene Harand hivei, 
többnyire keresztények jelentek meg. Harand 
asszony beszédében élesen kikelt az antisze- 
mitizmus és a fejgyülölet ellen és kijelentette, 
hogy ez nemcsak a zsidősággal elkövetelt 
igazságtalanság, hanem a keresztény világ 
szégyene is. Annak dacára, hogy a Hitler- 
mozgalom Bécsben még mindig erős, a gyü- 
lést és az emelkedet demonstrációt senki sem 
zavarta meg. Irene Harand egy hetilapot is 
ditott „Gerechtigkeit" cimen a fajgyülölet 
ellen, amely eddig már 12 számot ért el. A 
lapfejen egy keresztülhuzott horogkereszt van, 
alatta a következő felirással: Legyen vége az 
izgatásnak. 

Galámtám közel az állomás- 
hoz ujonnan, elegánsan berendezett 

szigoruan Orth. kóser vendéglő, 

Utazóknak nagy 
árengedmény. : 

Lakodalmakat legolcsóbban vállalok. 
Ehrenvwald Lipóőt vendéglős 

Az elmult hélen Ilrene 

amelyen 
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Gyermekszás 
Sijele megint rosszul viselkedek és ma- 

mája rákiált : 
Sijele, te olyan rossz vagy, hogy a sirba 

viszel. 
Sijele erre frecchül a mamája elé áll és 

igy szól: 
— Ilgen én, mindig csak én, hát a fogyóó 

kura az semmi? 

Szemléltető oktatás 
Egy galiciai iskolában sehogy sem bol- 

dogul a melamed a nebulókkal, nem tudják 
a táblára felirt számok reveit megtanulni. 
Elbatározza, hogy képletesen fogja ezi meg- 
magyarázni és a következőlet mondja : 

Ein ist e Balkele (oszlopocskoa). 
Zwá ist e Cönsele. 
Drá schaut aus wie e Trojkele. 
Vier ist e ümgedrehter Sessele. 
Fünf ist nur fünf. 
Sechs ist e kleine Gurnisch e Schwünzele 

mit ajbn. 
Sieben ist e Pájcsele (ostorka). 
Acht ist zwel kleine Gornisch übereinand. 
Neun ist e kleine Curnisch e Schvánzele 

mit ünin. 

Zehn ist e Balkele und ein grajsze 
Gurnisch. 

Elf ist e Düzet und 
Zwölf ist e Irrtum. 
Remélve, hogy a gyerekek megértették a 

számokat, megkérdezi az egyiket: 
- Wie viel ist dreimal sieben ? 
Mire a gyerek hangosan gondolkodva 

válaszol : 
— Trojkele mal Pájcsele ist Cönsele 

und Balkele. 

Hasznos fernetői séla 

Egyik városkában történt. Egy kereske- 
dőnek meghalt a felesége és végtelenül meg- 
törte az. eset. A temetés estéjén elmegy hozzá 
egy barátja és vígasztaini próbálja: 

lgyekezned kell egy kicsit szórakozni, 
barálom, hisz ez a szörnyü bánat aláássa az 

nem 
egészségedelt. 
ártana. 

—– Ez igaz, – feleli a kereskedő — ez 
a kis délutáni séta a temetőbe például milyenm 
jót tett nekem. 

Ki a könyvismerő ? 
Godéá Széfer) 

A zsidő könyvnyelvben él egy meghatá- 
rozás arról, aki nem talmudista, nem „lam- 

Egy kis testmozgás 

dan' vagy „tanult? ember, de azért meg tud 
érteni bizonyos egyszerübb héber szöveget, 
el tud olvasni egy-egy könnyebb héber köny. 
vet. Az ilyen nem egészen „amhaarec" zsi- 
dőről mondják: „jodéá széfer": ,„ismeri a 
könyvet". Egy gőgös litvák, akinél az ember 
csak a talmud összes traktátusainak ismerte- 
tésénél kezdődik, igy határozta meg a „jodét 
széfer" fogalmat: „Ha egymás mellé helye. 
zünk egy tehenet és egy széfert, megismeri,, 
hogy melyik a tehén és melyik a könyv". 

Lágy és kermérny 

A Chaszam Szófer ült a lanitványai között, 
akik kiváncsiskodtak, melyik Talmudiraktust 
fogják legkőzelebb tanulni, 

—– Bécát, a Tojás traktusát, — feleli a 
mester. 

— Hiszen ez nagyon könnyül — csodál- 
koztak a tanitványok- 

— Nem tesz semmit, — felelt a Chaszam 
Szóter, — a tojás lehet lágy is, meg ke- 
mény is. 

Szereterm azzi, akkit 
iggy szidimmk ... 

Rabbi Gerson, a Rodzini szoktla mondani: 
Vannak emberek, akiket szidnak előltem és 
mégis jobban szeretem őket, mint némelyeket, 
akiket dicsérnek előttem. Hogyan ? Van ember, 
akit igy dicsérnek: Az illető még minden nap 
tefilinben imádkozik, kőser háztartást vezet. 
S van ember, akit igy szídnnk: Kicsit későn 
jár a templomba, nem jár pontlosan a 
mikvibe, síb. 
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